

## Belföldi hírek

1981. június 24. s z e r d a

bb.1. szigetvári cipők sikere a nyugat-európai és az amerikai piacokon

kász/kz/ig ál

1981. június 24.

ujabb sikert arattak a szigetvári cipőgyár készítményei a nyugat-európai és az amerikai piacokon: angol, amerikai és nszk-beli kereskedők együttesen csaknem negyedmillió pár divatos női lábbelit rendeltek a baranyai üzemtől, a minőségi cipőgyártói különválva alig fél éve kezdett önálló életet a szigetvári gyár, azóta, a külföldi kereslet felkeltésére, összeállított egy csaknem félszáz modellből álló mintakollekciót, a divatos fazonok megnyerték a kereskedők tetszését, s így - az önállósodással járó kezdeti nehézségek ellenére - a gyár teljes kapacitását le tudta kötni. évente 1,7 millió pár cipőt készít, s ennek körülbelül a negyedét tőkés piacon értékesíti. /mti/

bb.2. családigyufa-automata

dob/kz/ig ál

1981. június 24.

automata tölti a szegedi gyufagyárban a közkedvelt családi óriásdobozokat, a házilag készült berendezés egyharmadannyiba került, mint a hasonló külföldi gép, a termelékenységre viszont ugrásszerűen emelkedett: eddig - kézi munkával - 25 munkás töltött meg műszakokként 20.000 dobozt, az automatával viszont mindössze tizen produkálnak ugyanennyit, hamarosan ugyancsak házilagosan korszerűsítik a dobozkészítést is, s így jövőre megduplázzák - évi 6 millió dobozra növelik - a családigyufa termelést, az automatizálással feleslegessé vált munkaerőt más üzemelekben alkalmazzák. /mti/

**Belföldi hírek**

1981. június 24. s z e r d a

bb.1. szigetvári cipők sikere a nyugat-európai és az amerikai piacokon

kász/kz/ig ál

1981. június 24.

ujabb sikert arattak a szigetvári cipőgyár készítményei a nyugat-európai és az amerikai piacokon: angol, amerikai és nszkbeli kereskedők együttesen csaknem negyedmillió pár divatos női lábbelit rendeltek a baranyai üzemtől, a minőségi cipőgyártól különválva alig fél éve kezdett önálló életet a szigetvári gyár. azóta, a külföldi kereslet felkeltésére, összeállított egy csaknem félszáz modellből álló mintakollekciót, a divatos fazonok megnyerték a kereskedők tetszését, s így - az önállósodással járó kezdeti nehézségek ellenére - a gyár teljes kapacitását le tudta kötni. évente 1,7 millió pár cipőt készít, s ennek körülbelül a negyedét tőkés piacon értékesíti. /mti/

bb.2. családigyufa-automata

dob/kz/ig ál

1981. június 24.

automata tölti a szegedi gyufagyárban a közkedvelt családi óriásdobozokat, a házilag készült berendezés egyharmadannyiba került, mint a hasonló külföldi gép, a termelékenység viszont ugrásszerűen emelkedett: eddig - kézi munkával - 25 munkás töltött meg műszakokként 20.000 dobozt, az automatával viszont mindössze tizen produkálnak ugyanennyit, hamarosan ugyancsak házilagosan korszerűsítik a dobozkészítést is, s így jövőre megduplázzák - évi 6 millió dobozra növelik - a családigyufa termelést, az automatizálással feleslegessé vált munkaerőt más üzemrészekben alkalmazzák. /mti/

bb.3. fontos termékek új gyárban

i/bi/s/ig ál

1981. június 24.

a nagyüzemi módon kevésbé gazdaságosan előállítható termékek gyártására a közelmúltban közös vállalatot hozott létre egál néven az egyt gyógyszervegyészet gyár, valamint a reanal finomvegyeszer gyár.

a reanal mátyásfüldi telepén létrehozott közös vállalat mindkét alapító számára hasznosnak ígérkezik az eddigi próbautemelési eredményei és az előzetes számítások alapján. az egál viszonylag csekély vállalati általános költséggel rugalmasan vállalkozik többféle termék gyártására. az új vállalat ugyanis kiforrott technológiák alapján termelőmunkát végez, a kutatási, fejlesztési, adminisztrációs tevékenységek zömével a két alapító vállalat foglalkozik.

az egál termelési profiljába az alapítók tevékenységi körének megfelelően finomvegyeszer- és gyógyszeralapanyag, valamint gyógyszer-intermedier előállítás tartozik. elsőként a trioxazin elnevezésű nyugtató alapanyagának gyártását vették át az egyt-től. e szer helyett a gyógyszervegyészet gyár, amelynek termelésére súlyos gondként nehezedik a területi körbezártság, új, a piacon gazdaságosan értékesíthető termékek előállítását kezdheti meg. a reanal-tól az eddig eltelt időszakban több mint 70féle cikk gyártását vették át, így az alapító vállalat számára mód nyílt a termékszerkezetének korszerűsítésére. mindezekon kívül hamarosan sor kerül az enteroseptol alapanyagának gyártására is. a jövőben törekszenek arra is, hogy eddig tőkés importból beszerezett alapanyagokat állítsanak elő.

a tervek szerint már ebben az évben több mint százmillió forintos bevételt ér el a közös vállalat, de a kedvező termelési és hatékonysági adatok alapján biznak abban, hogy ez az érték három éven belül megduplázódik. /mti/

bb.4. két és félmillió forint vállalati támogatás tatán a munkáslakások építéséhez

ber/kz/mné/ig ál

1981. június 24.

tatán, a vi. ötéves terv időszakában, tizennégy vállalat és a városi tanács összefogásával tovább gyorsítják a munkáslakások építését. lakásonként átlagosan 50.000, összességében 2,5 millió forinttal segítik 250 munkás társaslakás építését. a város legnagyobb üzeme, a latex tatái szőnyeggyára, 80 új otthon létrehozásához járul hozzá ilyen módon. /folyt.köv./

- 2 -

bb.4. / két és félmillió .... folyt./ig

a városi tanács többek között a beépítésre kerülő területek kisajátításával, alapközművezetés megoldásával, a távfűtés kiépítésével nyújt segítséget. még a lebontásra ítélt régi tatabányai bányász kolóniák pótlása is gazdagítja tatát: a megszüntetett lakások helyett ugyanis több mint 230-at ebben a városban építenek fel. ugyanakkor célcsoportos beruházással is csaknem 180 család jut lakáshoz a tervidőszak végéig. a település városi jellegét erősítő építkezésekkel tovább folytatódik az a lendületes fejlődés, amely az utóbbi évtizedben jellemezte tatát. ez gyakorlatilag annyit jelentett, hogy a városban a felszabadulás óta megkétszereződött a lakások száma, az azóta kialakított hat új negyeddel teljesen átalakult a város képe. közben természetesen gondosan ügyeltek arra, hogy a modern lakóházak szép összhangot alkossanak a műemlékekkel, amelyekben ugyancsak bővelkedik tata. /mti/

- . -

bb.5. szűrővizsgálatok komárom megyében

ber/kz/ig ál

1981. június 24.

dohányzik ön? ha igen, hányat szív el naponta? köhög-e gyakran? milyen betegségben szenvedett, milyen betegségek fordultak elő családjában? - többek között ezekre a kérdésekre kérnek választ tatabányán és esztergomban már harmadik éve azoktól az 50 évesektől, akiket szűrésre hívtak be a tüdőgondozókba. ez évtől pedig dorogon és tatán is megkezdtek, illetve megkezdik az ilyen célú és módszerű komplex vizsgálatokat.

a tüdőgondozók orvosai ezzel a különféle, de főként a daganatos betegségek felfedezéséhez kívánnak segítséget nyújtani. tüdőszűrésre ugyanis azok is kötelesek elmenni, akik egészségesnek vélik magukat és egyébként nem fordulnak orvoshoz.

a szűréseket a kérdőívekre adott válaszok alapján ki-egésztik. a dohányosoknál például légzésfunkció vizsgálatot is végeznek. azzal, hogy a megjelentek tüdejét nemcsak röntgenezik, hanem meg is hallgatják, felfedik többek között a krónikus hörghurutban szenvedőket.

/folyt.köv./

- 3 -



bb.5. /szűrővizsgálatok ... folyt./ig

ahol a családban szivbeteg volt, ott ekg-, ahol daganatos beteg-, ott onkológiai vizsgálatokra kerül sor. ilyen módon állapították meg például tatabányán 50 olyan lakosnál cukorbetegséget, akiknek eddig nem volt tudomása róla. 150 olyan személyt szűrtek ki, akiknek magas a vérnyomása. amennyiben rendellenességet találnak, nemcsak a beteggel, hanem a körzeti orvossal is azonnal közlik.

a tervek szerint a későbbiekben más korosztályokra és a megye más helységeire is ki akarják terjeszteni a komplex szűréseket./mti/

bb.6. július 12-én: országos cserépvásár pécssett

igó/kz/ig ál 1981. június 24.

az idei nyáron ötödik alkalommal rendezik meg a híres pécsi cserépvásárt. időpontja július 12. /vasárnap/, helyszíne a négytornyú székesegyház előtti tér. a rendezőszerv - a baranya megyei művelődési központ - harminchárom neves fazekast hívott meg a vásárra. közülük számosan viselik a népművészet mestere, illetve a népi iparművész címet.

a népi kerámia nagy hazai központjaiból mintegy huszezer cserepet visznek a pécsi mustrára. a sétatér öreg fái alatt tehát igazi kirakodóvásár lesz. a rendezők azt kérték a mesterektől, hogy elsősorban szép, mives - a népi kerámia jegyében fogant - használati tárgyakat készítsenek és mindenki számára elfogadható áron kínálják azokat.

kivonul a vásárra a szombathelyi kertész tsz is, amelytől kedvezményes áron vásárolhatnak különféle szobanövényeket, esetleg éppen a népi fazekasoktól vett cserepekbe. mód nyílik arra is, hogy akinek megtetszik az agyagművesség, a helyszínen kipróbálhatja a korongolást, a gyerekek pedig kedvükre agyagozhatnak. népi énekesek és táncosok, vásári komédiások igyekszenek jó hangulatot kelteni.

tavaly körülbelül negyvenezer ember fordult meg a cserépvásáron, és közülük minden második-harmadik vásárolt is valamit. ha kedvez az időjárás, az idén sem lesz kisebb a pécsi sokadalom. /mti/

- . -  
- 4 -

bb.7. cseresznye és meggy-magoló a siófoki állami gazdaságban  
káp/kz/ig ál 1981. június 24.

nagyteljesítményű magoló-gépet állított munkába a siófoki állami gazdaság. a gép óránként hétszázötven-nyolcszáz kilót, tehát naponta másfél tonna cseresznyét vagy meggyet válasz el a magjától. a gazdaság úgy tervezi, hogy a négyszáz tonna cseresznye és meggy termésének a felét ezzel magolja ki, részben saját felhasználásra, részben pedig vendéglátó és az édesipar részére. a gazdaságban már a cseresznye betakarítását is rázógéppel oldották meg. /mti/

bb.8. a nyugati országrész legnagyobb szállodája épül sopronban  
cser/kz/ig ál 1981. június 24.

új szálloda építését kezdték meg sopronban. a magyar-osztrák kooperációban felépülő több mint 200 szobás hotel a Lővérek legszebb részén kapott helyet, s a határvidék legnagyobb vendégfogadója lesz. többszintes, lépcsőzetesen elhelyezkedő épülete szinte hozzá simul majd a fenyveserdőkkel borított hegyoldalhoz.

a 3 csillagos szállóban 160 személyes rendezvénytermet, 30 személyes magyaros szobát, 300 személyes éttermet és 80 férőhelyes éjszakai bárt is kialakítanak. uszodával, szaunával, kondíció teremmel is vendégei rendelkezésére áll.

a szálloda megépítésére nemzetközi versenytárgyalást írtak ki, s azt a stájerországi rauppach építőipari cég nyerte meg. egyebek között vállalta, hogy a szállodát a kezdéstől számított 22 hónap múlva átadja. /mti/

bb.10. szuku a szunyogok és kullancsok ellen

bty/kz/ig ál 1981. június 24.

szunyog- és kullancsriasztó szer gyártását kezdte meg a körösladányi metakémia ipari szövetkezet. a szuku nevű szagtalan, szintelen kenőcsből eddig 120 ezer tégellyel szállított a kereskedelemnek, a természetjáróknak, a horgászoknak, a vadászoknak, a kirándulóknak szánt szer bőrfelületre kenve 8-10 órán keresztül védettséget biztosít a két kellemetlen rovar ellen. /mti/

- . -  
- 5 -

bb.9. embléma- és csomagolóanyag kiállítás

sam/kz/ig ál

1981. június 24.

Jövőre a legszebb hazai emblémák és csomagolóanyagok kiállítása lesz a békéscsabai alkalmazott grafikai biennálén. a tárlat védnökeinek s rendezőinek ezzel kapcsolatos döntése szerint a kiállításon az 1974-1981 között készült, nyomtatásban megjelent és nyomtatásra nem került művekkel egyaránt részt lehet venni. a biennáléra a magyar képző- és iparművészek szövetségének, a magyar népköztársaság művészeti alapjának tagjai, valamint a képző- és iparművészeti főiskolák növendékei küldhetnek be műfajonként öt-öt művet. a biennálé szervezői számmal, képpel, betűvel vagy egyéb motivummal kifejezett embléma, valamint azügynevezett irányító jelzések - védjegy, címke és piktogram - kategóriájában várnak műveket. a csomagolóanyag pályázatra minden kategóriában - műszer, szerszám, játék, élelmiszer, édesség, orvosság, stb. - küldhető anyag.

a beküldött műveket nemzetközi zsüri értékeli, a három fődíj 20-20 ezer forint, s több különdíjat is kiadnak. az 1982 április 4-én nyíló békéscsabai tárlat zárja a három egységből álló alkalmazott grafikai biennálé sorozatát /az első a plakát-, a második a könyvművészet bemutatója volt/. /mti/

- . -

bb.11. látványos lovasprogramok a velencei tónál

dáv/kz/ig vál

1981. június 24.

Látványos lovasprogram várja az év minden szakában a turistacsoportokat, kirándulókat és nyaralókat a velencei tónál, velence üdülőteleptől öt-hat kilométernyire, kaplnásnyéki vörösmarty természetvédelmi rezervátum lovasszékelyében, ahol hetenként több alkalommal rendeznek lovasbemutatót, csikó és fogadhajtást. a csaknem kétórás program keretében a gazdaság híres félvér sportlovai mutatják be tudományukat. a velencei tó környéki programok sorát gazdagító bemutatók befejezéseként a természetvédelmi rezervátum saját termékeinek - huskésztímerjeinek és borainak - kóstolójára látja vendégül a kirándulókat. /mti/

- . -

- 6 -

bb.12. hétszáz pályázó, ezernél több kiállítási tárgy - július 4-én nyílik az országos népművészeti kiállítás nyíregyházán

kal/kz/ig ál

1981. június 24.

befejeződött nyíregyházán július 4-én megnyíló v. országos népművészeti kiállításra beérkezett alkotások szakmai bírálata. a néprajzi társaság, a népművelési intézet, a néprajzi múzeum és a népi iparművészeti tanács szakembereiből alakult bizottság elé 700 pályázó 3466 alkotása került, s ezek közül a zsüri 1385-öt talált méltónak a bemutatásra. az elfogadott pályamunkáknak több mint a fele himzés és szőttes; szinte az ország valamennyi tájkörzete képviselteti magát textiliáival, az adott vidék hagyományaira jellemző diszítésszerű alkotásokkal. népes volt a fű-, illetve a csont- és a bőrmunkákkal pályázók mezejében is. több mint félezer ilyen jellegű munkát láthatnak majd a nyíregyházi ipari szakközépiskola aulájában megnyíló kiállítás látogatói. a legjobb alkotásokért járó díjakat - a gránátalma nívódíjakat valamint az arany, az ezüst- és a bronzplaketteket - a megnyitón adják át a nyertes pályázóknak. az augusztus 2-ig nyitva tartó országos kiállítás első napján sorra kerülő szakmai konferencián az amatőr népművészeti mozgalom időszerű kérdései kerülnek napirendre. másnap - július 5-én - pedig népművészeti vásárt tartanak. /mti/

bb.13. tv-sorozat a kremlről

i/kj/dg/ig hgy

1981. június 24.

a moszkvai kreml építészetét és műkincseit bemutató három részes szovjet filmsorozat vetítését kezdi meg szombat délután a televízió. az epizódok megismertetik a nézőket a kreml történelmi jelentőségű emlékeivel, székesegyházaival, műkincseivel, freskóival, festményeivel.

a korabeli feljegyzések szerint a 28 hektárnyi területen fekvő ősi erődítmény falait, tornyait 1156-ban ácsolták; a ma látható vörös téglafalat és a bástyákat 1485 és 1495 között építették olasz mesterek irányításával. a falak 20 bástya tornyát fűzik egybe. /mti/

- . -

- 7 -

bb.14. elöntött utak, forgalmi akadályok a vihar után -  
dolgoznak a tűzoltók és a csatornázási művek szakemberei

1/sz/gk/gw hgy

1981. június 24.

a keddi esti és a szerdára virradó éjjeli vihar, hatalmas esőzés nem mult el nyomtalanul. az esőfüggöny és a helyenkénti jégeső utját elöntött utcák és aluljárók, lakóházi pincék és szuterénlakások jelzik. egész éjjel és hajnalban dolgoztak a tűzoltók, a csatornázási művek és a bkv pályaszolgálatának szakemberei.

a budapesti közlekedési vállalat tájékoztatása szerint a xiv. kerületben az erzsébet királyné utja és az öv utca kereszteződésénél 60-70 centiméteres víz akadályozta reggelig a forgalmat. egészen délelőttig autóbuszok közlekedtek a villamosok helyett a iv. kerületi külső váci uton is. forgalmi akadályt okoztak az elöntött utak a xx. és a xv. kerületben.

a csatornázási művek ügyeletén elmondták: a főváros csatornahálózata nehezen bírta a lezuduló víztömeget. annak ellenére, hogy évente kétszer-háromszor, gyakran sűrűbben is tisztítják a víznyelőket, egy-egy nagy esőzés után gyakoriak az elöntések, dugulások. félméteres víz volt a iv. kerület pozsonyi uti aluljáróban, a városliget egy-egy pontján és a főváros több külső kerületében. a csatornázási művek ügyeleti szolgálatának szakembereit 35 esetben hívták ki elöntött pincékhez, kazánházakhoz és szuterénlakásokhoz. azt is elmondták, hogy a helyreállítási munkák befejeztével a belvárosban és több forgalmas utvonalon újra megtisztítják a víznyelőket.

a tűzoltókat a iv., a xiii. és a xiv. kerületben mintegy hatvan esetben hívták vízszivattyúzáshoz.

a nagy eső ezuttal szerencsére nem okozott gondot a postának, és a szokásosnál nem ázott be több telefonvonal./mti/

/mti/

bb.15. egyelőre marad az esős idő - a balaton vize 18, a tiszáé 21 fokos.

1/sz/s/gw hgy

1981. június 24.

nagy eltérések mutatkoznak kontinensünk időjárásában. az elmúlt hetekben a déli, délnyugati tengerpartokon még valóságos kánikula volt, most spanyolországban, olaszországban és jugoszláviában, bár még meleg az idő, de az átlagnál 4-5 fokkal alacsonyabb a hőmérséklet. ugyanakkor a szovjetunió európai területein 30-35 fokot mérnek, ami a szokásosnál 10 fokkal több.

/folyt.köv./  
09.51/gw

- 8 -

10 15  
3P

10,  
3P

bb.15. /egyelőre marad az esős idő - .....folyt./gw

moszkvában például 31 fok volt a hőmérséklet. ezzel szemben a kárpát-medence, így hazánk időjárását is az északnyugat felől áramló hűvös és a délkelet felől jövő meleg légtömegek keveredése határozza meg, ami záport, zivatarokat okoz. hideg van a skandináv államokban és a brit szigeteken is.

hazánkban szerdára virradóra országszerte esők, viharok voltak, sokhelyütt jégeső hullott. reggelig általában 20-25 milliméter csapadék esett, budapest egyes részein 35 milliméter, sopronban 40 milliméter eső esett. a meteorológiai szolgálat számítógépes előrejelzése egyelőre még nem jelez zavartalan napsütést és meleget, így a különböző léghullámok keveredése továbbra is esős, zivataros időt mutat.

elsősorban a turistákat, üdülőket érdekli, hogy a tenger-víz hőmérséklete hogyan alakul a legkedveltebb üdülőhelyeken. szerdán az adriai-tenger dubrovniknál 23 fok, a földközi-tenger nápolyban 23, nizzánál 24 fok. a fekete-tenger várnánál 23, szocsinál 24 fok, ez utóbbi meglehetősen ritkaság számba megy. a balti-tenger 15-16 fokos. hazánkban a balaton és a velencei-tó egyaránt 18 fokos és ugyanilyen meleg a duna vize. a legmelegebb a tiszta, amelynek hőmérséklete már elérte a 21 fokot.

/mti/

bb. 16. halálos közlekedési balesetek

s/gw hgy

1981. június 24.

nógrád megyében nagylóc külterületén virágh péter 36 éves traktoros, szécsényi lakos lánctalpas vontatóval az utmenti lejtős részre hajtott, és felborult. virágh péter a helyszínen meghalt, egy utasa súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint figyelmetlenül vezette a vontatót. tovább folyik a vizsgálat.

/folyt.köv./

10.11/gw

- 9 -

10 15  
3P

12  
3P

bb. 16. /halálos közlekedési.../folyt./gw

tatabánya külterületén az m1-es autóúton rékasi mihály 53 éves gépkocsivezető, győri lakos személygépkocsijával az utmenti szalagkorlátnak ütközött, majd áttért az uttest bal oldalára és ott összeütközött egy vele szemben haladó tehergépkocsival. a baleset következtében a személygépkocsi utasa rékasi mihályné 50 éves nyugdíjas, győri lakos a helyszínen meghalt, rékasi mihály életveszélyes sérülést szenvedett, a baleset okának tisztázására a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

pozsgai miklós 20 éves gépkocsivezető, budapesti lakos a xix. kerület vörös hadsereg utja és hunyadi utca kereszteződésében teherautóval szabálytalan előzés közben nekiütközött hebrang róbert 14 éves tanuló, budapesti lakos által vezetett segédmotorkerékpárnak. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője a helyszínen meghalt, pozsgai vezetői engedélyét a rendőrség bevonta és eljárást indított ellene.

/mti/

- . -

bb. 17. ötnapos munkahét - a tartalékok feltárása

ö/os/vid/s/pp/gw hgy

1981. június 24.

julius első napjaiban az ötnapos munkahétre több mint 100 vállalatnál, elsősorban többműszakos és a folyamatosan termelő üzemekben, gyárakban, telephelyeken térnek át. a rövidebb, 40-42 órás munkahét, s a több szabadidő mindenütt kedvező fogadtatásra talált. bevezetése azonban gondokkal is jár, hiszen köztudott, hogy a népgazdasági szinten két-három százalékos munkaidő-alap csökkenés nem mehet a teljesítmény, s a dolgozók keresetének rovására. a tartalékok feltárása, a munkaszervezésben rejlő lehetőségek jobb kihasználása amellyel, hogy az ötnapos munkahét sikerének alapja, egyben minősítője is lesz annak, hogy vállalatunk hogyan képesek megfelelni a szigorúbb feltételeknek. az mti munkatársai az ország nagyobb vállalatainak felkészüléséről készítettek körképet.

/folyt.köv./

10.21/gw

- 10 -

10.21  
BP

12  


bb. 17. /ötnapos munkahét -...1.folyt./gw

az ózdi kohászati üzemekben julius 7-től vezetik be az új munkarendet. az áttérés 12 ezer dolgozót érint. a váltott műszakban dolgozó munkásoknál a korábbi 44, illetve 42 órától 40-re csökken a munkaidő, ami azt jelenti, hogy az új munkarend kialakításával a munkaidő-alap összesen 4,5 százalékkal lesz kevesebb. 600 dolgozó teljes napi munkaidejét kell tehát pótolni a helyi tartalékok feltárásával, az átcsoportosítással, a munkaidőbeosztás rugalmasabb alkalmazásával, a fizetett szabadság, illetve a betegség idejére biztosított pótlétszám, valamint a váltólétszám csökkentésével. megtakarításra számítanak a veszteségek csökkentésével, a munkahelyek összevonásával és a teljesítmény követelmények szigorításával is.

a tatabányai szénbányák valamennyi földalatti, s néhány külszíni üzemében is áttérnek az ötnapos munkahétre. a több ezer bányász munka-és életkörülményeit javító intézkedés bevezetésének alapján a bányászok minden szombatja szabad lesz, de az ediginél korábban kezdik és későbbben fejezik be a műszakokat, vagyis nyolc órától nyolc óra huszonegy percre hosszabbítják a napi munkaidőt. emellett a munkaszervezésben rejlő tartalékok feltárása is. feltétlenül szükséges ahhoz, hogy öt nap alatt felszínre kerüljön az a szénmennyiség, amit eddig hat nap alatt termeltek ki. az egyik bányánál például földalatti műhely kialakítását tervezik a kisebb géphibák gyors, helyszíni kijavítására. másutt a folyamatos szállítóberendezések karbantartásának idejét módosítják, s ilyen módon csökkentik az állásidőket. programjukban szerepel a cseregépes rendszer bevezetése is, ami szintén a hatékonyság növelését szolgálja. az év második felében - a csökkent munkaidő ellenére is - 20 ezer tonna tervenfelüli szén felszínre szállítását várják a tatabányai bányászoktól. a magasabb követelmények teljesítésére a több szabadidő mellett a hérek 4-4,5 százalékos emelésével is ösztönzik a tatabányai szénbányák dolgozóit.

százhalombattán a dunamenti hőerőműben a végleges döntés ezekben a napokban születik meg. mivel a vállalatnál meglehetősen kevés a munkaerő, így valószínű, hogy az elhatározás szerint a folytonos munkarendben dolgozóknál marad majd a 42 órás heti munkaidő, nekik így havonta kétszer tizenkét órás műszakot kell vállalniuk. szabadnapjaik száma viszont egy év alatt 13-mal növekszik. a fizikai munkakörökben dolgozók munkakezdése nem változik, a nem fizikaiakét félórával előbbrehozták, a nem fizetett munkaközi szünetet pedig megszüntették.

/folyt.köv./  
10.25/gw

- 11 -

10.25  
BP

12  


bb.17. /ötnapos munkahét - ....2.folyt./gw

a kőbányai textilművek zalaegerszegi gyárában májusban már megtartották a főpróbát. a siker, vagyis az, hogy 6,4 százalékkal sikerült növelniük a teljesítményt, igazolta, hogy leghatékonyabban a gyártásközi és gépellenzőrzési tevékenység fokozásával csökkenthetők a munkaidővesztések, az egyes munkafolyamatoknál pedig szükséges az új normák alkalmazása, hasonlóan eredményesnek mutatkoznak az előkészületek a köbtex készthelyi cérnázóüzemében is, ahol - mint a nagyvállalat valamennyi gyárában - a jövő hónap elején szintén áttérnek a rövidebb munkaidőre.

átáll az ötnapos munkahétre a pamutnyomóipari vállalat összes gyára is. a szegedi textilművekben úgy döntöttek, hogy nem egy lépésben vezetik be az új rendszert. június elejétől a három műszakos területeken minden hatodik héten szombaton is bent lesznek még a dolgozók. a rövidebb munkaidő következtében a termelőkiesést a fonodában kisebb műszaki rekonstrukcióval, a gépelemek szerkezetének korszerűsítésével és a werner-féle munkaszervezés bevezetésével pótolják. a szövődében a gépszélesítéstől várnak újabb termelékenység növekedést. a három műszakban dolgozók amúgyis szoros normái nem változnak, lehetőség van azonban a gyakori anyag-és hüvelyhiány megszüntetésére. ennek ellenére a szegedi textilművek fonodájában 390 tonna fonal, a szövődében mintegy kétfélmillió ezer négyzetméter szövet termelőkiesésével számolnak, aminek magyarázata a létszám további, várható csökkenése.

a papíripari vállalatnál viszont a dolgozók számára kedvező, rövidebb munkaidő bevezetésével a munkaerő elvándorlás csökkenésére is számítanak. ahhoz, hogy a papíripari vállalat az ez évre tervezett 900 ezer tonnányi termelést teljesíthesse a heti 42 órától 40-re csökkentett munkaidő alatt, alaposan felülvizsgálták a munkafolyamatokat. ennek eredményeként megállapították, hogy elsősorban a feldolgozó üzemekben nyílik lehetőség a teljesítmény fokozására. például a hasznos gépidők 4-5 százalékos növelését várják a munka-és anyagellátás jobb megszervezésétől. a karbantartásban is új rendet vezetnek be, a jövőben a rendszeres karbantartást nem hétköznapi, hanem a gépeken dolgozók szabad szombatján végzik el. a termelés előkészítésére és befejezésére fordított idő egy része is megtakarítható. a szentendrei borítéküzemben például a dolgozók vállalták, hogy műszakváltáskor az átállási időt a felére csökkentik./mti/

10.31/gw

- 12 -

11.31

121  


bb.18. moldova györgy kapta az idej karinthy-gyűrűt

t/kj/gw hgy

1981. június 24.

hetedik alkalommal ítélte oda a karinthy-gyűrűt a magyar rádió elnöksége. ezúttal - csaknem két évtizedes kabarészerzői tevékenysége elismeréseként - moldova györgy író-tűntették ki. a népszerű rádiókabaré szerzőgárdájának tagjaként az utóbbi években rendszeresen jelentkezik szatiráival. az idej szezonban három részes szatíra-sorozatával aratott nagy sikert a rádióhallgatók körében is.

a karinthy-gyűrűt kiss kálmán, a magyar rádió elnökhelyettese szerdán nyújtotta át a rádió székházában.

a rádió elnöksége és az irodalmi főosztály által alapított gyűrűt eddig marton firgyes, komlós jános, szilágyi györgy, mikés györgy és somogyi pál, hofi géza és kaposy miklós kapta meg.  
/mti/

- . -

bb.19. garzonházak, kétlépcsős lakásépítés egerben

kov/ká/gw hgy

1981. június 24.

a szakszervezetek heves megyei tanácsa elnökségének szerdai ülésén megtárgyalták a fiatalok lakáshelyzetét. mint elhangzott: a városi tanácsok lakásügyi tanács-rendeletekben rögzítették, hogy az elosztásra kerülő lakások hány százalékát kapják fiatal házások. ezek alapján az elmúlt években az elosztásra került lakásoknak egerben 30, gyöngyösön 20, hatvanban pedig 60 százalékát fiatalok kapták. a hatodik ötéves terv időszakára kidolgozott lakáspolitikai program szerint a gyakorlatot folytatják, s az elosztható lakások 40-50 százalékát fiatal házásoknak juttatják heves megyében.

a fiatalok lakásellátását több új szervezési forma is segíti. egerben például a hatodik ötéves terv időszakában állami beruházással 198 lakásos garzon-házakat építenek a fiatalok részére. ezzel függ össze az ugynevezett kétlépcsős lakásépítés. ennek lényege az, hogy az első lépcsőben OTP beruházással kis alapterületű - 30-32 négyzetméteres - lakásokat hoznak tető alá. ezeket olyan fiatalok körében értékesítik, akik vállalták az előtakarékoskodást, ifjúsági takarékbetéttel rendelkeznek, s így a későbbi nagyobb lakáshoz rendelkezésükre áll az előtörlesztéshez szükséges összeg egy része.

/folyt.köv./  
11.00/gw

- 13 -

11.31

121  


bb.19. /garzonházak, .....folyt./gw

a kis lakásokat az otp visszavásárolja és az előtakarékoskodó fiatalok részére biztosítja a nagyobb lakást. a második ütemben bonyolított lakásvásárláshoz vállalati támogatásokat is igénybe vehetnek.

a szakszervezet támogatja mindazokat a kezdeményezéseket, amelyek a lakásgazdálkodás javítására irányulnak ezek között szerepel a beépítésre alkalmas tetőterek felkutatása, illetve a komfort nélküli, leromlott állagu lakások helyreállítása. /mti/

- . -

bb.20. ,,fésülük,, az anyarozst

káp/káp/gw hgy

1981. június 24.

a dél-somogyi állami gazdaságban megkezdődött a hatszáz hektárnyi anyarozs ,,fésülése,, a mesterségesen fertőzött kalászon megjelentek az érett szemek, s ezeket most a traktorokra szerelt fésű-szerű berendezéssel takarítják be, tíz naponként három alkalommal fésülik át a táblákat, majd végül kombájnnal aratják le, illetve csépelik ki a még visszamaradt szemeket. ezzel a módszerrel a fontos gyógyszeralapanyagból nagyobb mennyiséget takaríthatnak be. /mti/

- . -

bb.21. a szovjet űrhajós vendégek szerdai programja

t/km/s/gw hgy

1981. június 24.

szerdán kőbányán a magyar-szovjet barátság parkban folytatódott a szovjet űrhajós vendégek programja. a magyar, szovjet és vörös zászlókkal díszített parkban leonyid popov, valerij rjumin űrhajósok és vlagyimir satalov altábornagy, a szovjet légi-erő főparancsnokának űrhajózási helyettese tölgyfát ültetett el.

a parkba érkező szovjet vendégeket piros nyakkendő s utörök köszöntötték virágcsokorral. ezt követően a szovjet kozmonauták üdvözlő sorokat irtak be az evig gagarin brigádjának naplójába és a Löwy sándor utörőház vendégekönyvébe.

a faültetés után a szovjet űrhajós küldöttség tagjait körülvették azoknak a kőbányai üzemeknek, intézményeknek a dolgozói, akik társadalmi munkában részt vettek a 22 holdas pihenőkert létrehozásában. különösen sokan sereglettek valerij rjumin az űrben tartózkodás abszolút világrekordere köré, hogy autogrammal ellátott fényképet kérjenek tőle és kezét szoríthassanak vele!

/folyt.köv./  
11.04/gw

-14-

11<sup>11</sup>  
BP

12  
BP

bb.22. napirenden: az allergiás betegségek - tudományos tanácskozás debrecenben

tár/ká/gw hgy

1981. június 24.

a magyar allergológiai és klinikai immunológiai társaság 11. vándorgyűlése szerdán kezdődött a debreceni orvostudományi egyetemen. a háromnapos tanácskozás témájáról dr. Leövey andrás egyetemi tanár, a társaság elnöke tájékoztatta az mti munkatársát. mint elmondotta, az allergiás betegségek keletkezésében a szervezet védekező-, ugynevezett immunapparátusának megváltozott működése játszik döntő szerepet. ennek következményeként a szervezet túlérzékenységi reakcióval válaszolhat a legkülönbözőbb kémiai vegyületek - növényvédőszer, gyógyszerek, szintetikus festékek-, vagy fehérjék -tej, tojás, húsfélék - és műanyagok hatására. a betegség bőrtünetekben, vagy különböző szervek megbetegedésében nyilvánulhat meg. az allergiás illetve az immunbetegségek közé tartoznak - több más megbetegedés mellett - a szervátültetésekkel kapcsolatos elváltozások is.

a debreceni tanácskozáson három fő témakörben - a különböző immunbetegségek kórereditével kapcsolatos kutatások, a tüdőasztma legújabb gyógykezelésével szerzett tapasztalatok, valamint a pajzsmirigy-betegségek kutatási eredményei - 71 előadás hangzik el. /mti/

- . -

bb.23. lengyelországi vendégszereplésre utazott a szolnoki áfész kodály kórusa

end/ká/gw hgy

1981. június 24.

szerdán egyhetes lengyelországi vendégszereplésre utazott a szolnoki áfész sok nemzetközi sikert aratott kodály kórusa. a hetvenöt tagú vegyeskórus osztróuban és poznanban mutatja be műsorát. repertoárjában kodály és bartók művei, a baráti népek dala, valamint mai szerzők alkotásai szerepelnek. a szolnokiak vendégszereplését július 5 és 10 között viszonzza az osztrówi pedagógus kórus és zenekar. /mti/

11.40/gw

- . -

12<sup>40</sup>  
BP

- 15 -

bb.24. törökországi vendégszereplésre utazott a salgótarjáni nógrád táncgyűttes

trné/ká/gw hgy

1981. június 24.

törökországi vendégszereplésre utazott szerdán a salgótarjáni nógrád táncgyűttes, a néptáncsoport képviseli magyarországot a június 26-tól július 1-ig a törökországi bursa városában rendező nemzetközi néptáncfesztiválon. a negyven táncos a magyar folklór gyöngyszemeiből összeállított műsorával lép színpadra. a többi között szatmári verbunk-és csárdás, székely forgató, dél-dunántuli és palóc táncok szerepelnek műsorán. /mti/

bb.25. fotókiállítás a csehszlovák kulturális és tájékoztató központban

t/kj/gw hgy

1981. július 24.

csehszlovákia egyik legismertebb fotóművésze, emil fafek csaknem négy évtizedes tevékenységét bemutató fotókiállítás nyílt szerdán a csehszlovák kulturális és tájékoztató központ népköztársaság utjai székházában. a mladá fronta ifjúsági lapkiadó vállalatnál immár harminchat esztendeje fotóriporterként dolgozó művész negyven nagyméretű felvételét hozta el budapestre. az alkotások többsége könyvillusztráció, valamint újságokban megjelent fotó.

a kiállítást három hétig tekinthetik meg az érdeklődők.

/mti/

bb.26. az országgyűlés nyári ülészsaka elé

i/ma/gk/gw hgy

1981. június 24.

mélykúti attila, az mti parlamenti tudósítója írja:

csütörtökön délelőtti 11-kor ismét összeül az országgyűlés, hogy a kormány javaslata alapján megvitassa az 1980. évi állami költségvetés, a tanácsok utóbbi fél évtizedes pénzügyi tervének végrehajtását, valamint az 1973-as statisztikai törvény végrehajtásának tapasztalatait. a „t.ház.” tagjai alapos előkészítő munka után vesznek részt a plenáris ülészsak munkájában, hiszen az utóbbi napokban a megyei képviselőcsoportok és a parlament állandó bizottságai egyaránt górcső alá vették e két témakört.

/folyt.köv./  
12.00/gw

- 16 -

12.45  
3P

bb.26. /az országgyűlés nyári .....1.folyt./gw

az eddigi vitákban a képviselők - a tavalyi esztendő tapasztalatai alapján - azt emelték ki, hogy teljesült két fő gazdaságpolitikai célunk: a külkereskedelmi áruforgalom passzívuma számottevően mérséklődött, és sikerült megtartani az elért élet-színvonalat. kitekintve a világba, e két eredmény különösen jelentős megnyugvásra, hurráhangulatra még sincs ok, hiszen - ahogy az évről évre elhangzik - a gazdasági szerkezetváltás, a rossz termék sutba dobása, az új kifejlesztése időigényes s a folyamat önmagában lezárhatatlan. ezzel összhangban szorgalmazta sok felszólaló a gazdálkodás minőségi összetevőinek erősítését. az egészségügyben például szinte parancsoló szükségesség a már meglévő műszerekben, illetve az orvosokban rejlő adottság, tudás még teljesebb hasznosítása. hasonlóképpen a vállalati gazdálkodásban szép reményekre jogosítana a bázisszemlélet visszaszorítása, vagyis: a termelő közösségeket elsősorban ne annak alapján ítéljék meg, hogy az előző évi teljesítményüket hány százalékkal szárnyalták túl. ahogy ezt az építési és közlekedési bizottság ülésén hangsúlyozták, a bázisértékelés miatt a vállalatok mindig „tartalékolnak”, néhány százaléknyi fejlődést a szűkebb esztendőkre is, vagyis nem használják ki teljességgel a lehetőségeiket. ugyancsak figyelemre méltóak a lehetőségek a társadalmi összefogásban egyebek között például a kulturális tárca területén. a nehezebb gazdasági körülmények s más okok köztük az általános iskolákat elérő demografiai hullám miatt sokasodnak a gondok az ágazat területén - állapították meg a bizottsági tanácskozáson. éppen ezért a lakosság kisebb-nagyobb közösségeinek segítségével meg kell találni azokat a megoldásokat, eszközöket, amelyek segítségével elháríthatók az akadályok a kulturális, művelődési feladatok megoldásának útjából. miként azt a településfejlesztő társadalmi munka évről évre jelentősebb, tekintélyesebb eredményei bizonyítják, értelmes, megalapozott célért a társadalom széles rétegei mozgósíthatók. a tanácskozások, az elemzések ezen megállapításai jobbára az utóbbi esztendőkhöz, köztük az 1980-as év tapasztalataihoz illeszkednek, ám tükrözik törvényhozássunk tagjainak a következő időszakhoz kapcsolódó véleményét, javaslatait.

a várható második napirend, az 1973-as statisztikai törvény tapasztalatainak számbavevése erős szállal kötődik az állami költségvetés témájához, még pontosabban a gazdálkodáshoz. kötődik, hiszen a 114 éves magyar statisztikai szolgáltatás munkájának az új gazdasági irányítási rendszer következményeként adott újabb lendületet az 1973-as törvény.

/folyt.köv./  
12.05/gw

- 17 -

12.50  
3P

bb.26. /az országgyűlés nyári .....2. folyt./gw

a nemzetközileg is elismert magyar szakemberek a gazdaság egyre olajozottabb működéséhez, a megalapozott vezetői döntésekhez, a közvélemény tájékoztatásához, a tudományos kutatásokhoz készítenek mind teljesebb következtetésre lehetőséget adó adattárakat, évkönyveket, zsebkönyveket. figyelemreméltó e felsorolásban, hogy mostanában nagy erővel kutatják: miként lehetne a gazdálkodás minőségi elemeit az eddiginél jobban bemutatni, értékelni./mti/

- . -

bb.27. időjárásjelentés

gw ie

1981. június 24.

a meteorológiai intézet jelenti 1981. június 24.-én  
13.00 órakor:

változékony idő

kontinensünk legnagyobb részén változékony, eseményekben gazdag az időjárás. csupán északkelet Európában uralkodik lassú lezálló légmozgás és az ezzel járó csendes, száraz, napos idő. Európa többi részén ciklonok és időjárási frontok helyezkednek el. az óceáni partvidéken gyakran esik az eső, záporosó, az évszaknak megfelelő hőmérsékletű az idő. Európa középső vidékeit az elmúlt napokban hűvös levegő árasztotta el. emiatt - középpontjával az apennini-félsziget fölött, alacsony nyomású légörvény jött létre. a légörvény keleti oldalán mediterrán eredetű, meleg levegő áramlik északnyugat felé, a meleg és a hideg levegő közös határa, az időjárási front mentén esik az eső, záporosó, helyenként heves zivatarok alakulnak ki. a kárpát-medence fölött is hűvös hőmérsékleti kontrasztra jellemző, hogy a kora délutáni hőmérséklet az időjárási front nyugati oldalán mintegy 10 fokkal elmarad a sokéves átlagtól, ugyanakkor keleti oldalán ugyanilyen mértékben meghaladja azt.

házánk nyugati, északnyugati részén tegnap tulnyomóan borult idő volt, már délelőtt szórványosan esett az eső, záporosó. a keleti délkeleti országrészben délelőtt még tulnyomóan napos idő volt. kora délutántól délkelet felől erősen megnövekedett a gomolyfelhőzet és északnyugat felé egyre több helyen alakult ki, főként éjszaka - zápor, zivatar. szerda reggel 7 óráig a tiszántul északi részének kivételével mindenütt hullott csapadék, általában 5,20 mm, több helyen 30 mm fölött, a legtöbbet, 40 mm-t Sopron térségében mértek. tiszakécske és paks térségéből jégesőt is jelentettek. a hőmérséklet csúcserőke kedden nyugat dunántulon csak 17,20 fok között, máshol 20 és 26 fok között alakult.

/folyt.köv./  
13.21/gw

- 18 -

13<sup>45</sup>  
3P

bb.27. /időjárás...folyt./gw

szerda hajnalra 12, 16 fok közé hűlt le a levegő. délelőtt jobbra erősen felhős volt az ég, nyugat dunántulon helyenként esett az eső, az ország többi részén egy-egy futó zápor alakult ki. a hőmérséklet 11 órakor nyugaton 13, 18 máshol 18 és 23 fok között volt.

Budapest belterületén kedden a hőmérséklet napi középértéke 18,8 fok volt, a százéves átlagnál 1,7 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor Budapesten a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1011 mb, alig változik.

a Balaton vizének hőmérséklete Siófoknál 11 órakor 18 fok volt.

előrejelzés az ország területére csütörtök estig:

Szerdán jobbra erősen felhős idő, többfelé záporral, zivattal, nyugaton főként esővel.

csütörtökön gyakran változó felhőzet, szórványos záporral, zivattal.

időnként élénk, csütörtökön a zivatarok idején átmenetileg erős, déli, délnyugati szél.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 12 és 17 fok között a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 22 és 26 fok között.

a Duna vízállása Budapestnél: 274 cm, a víz hőmérséklete: 17,8 fok.  
/mti/

- . -

bb.28. fogadás a spanyol nagykövetségen

t/kj/dg/gw ie

1981. június 24.

Pedro de Churruga y Plaza, Spanyolország magyarországi nagykövete I. János Károly király névnapja alkalmából Szerdán fogadást adott a Budapesti Nagykövetségen. a fogadáson megjelent Szarka Károly külügyminiszterhelyettes, Melega Tibor külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint a politikai, a gazdasági és a kulturális élet több képviselője. jelen volt a Budapesti diplomáciai képviselők sok vezetője és tagja is. /mti/

13.27/gw

- . -  
- 19 -

13<sup>50</sup>  
3P

bb.29. hazaérkezett mongóliából a hnf küldöttsége

s/dg/gw ie

1981. június 24.

szerdán hazaérkezett mongóliából a hazafias népfront országos tanácsának küldöttsége. a küldöttség gyuró ferenc professzor, a hnf öt elnökségi tagja vezetésével részt vett a mongol béke és barátsági szervezetek szövetsége által a mongol népi forradalom 60. évfordulója tiszteletére rendezett béke-barátsági konferencián. a delegáció vezetője tolmácsolta a hazafias népfront üdvözlését. a küldöttség, amelyet fogadott zsambin batmönh miniszterelnök, tárgyalásokat folytatott a két mozgalom közötti együttműködés eddigi tapasztalatairól, és a következő öt évre szóló együttműködési megállapodást írt alá. /mti/

bb.30. építőipari gépek gyakorlati bemutatója debrecenben

szii/kz/gw ie

1981. június 24.

szerdán a tagországok építőgép-gyártásának - helyzetének, fejlesztési terveinek - ismertetésével folytatódott debrecenben a kgst háromnapos építőipari gépbemutatója. a tanácskozást és az ehhez kapcsolódó gyakorlati bemutatókat egyaránt nagy érdeklődés kíséri. a hazai szakemberek a vi. ötéves terv feladataival összhangban különösen nagy érdeklődést tanúsítanak a lakások felújításához, korszerűsítéséhez használható gépek, berendezések iránt. az új tervidőszakban ugyanis hazánkban megközelítőleg 100 ezer lakás felújítását és 40-50.000 lakás korszerűsítését kell megoldania az építőiparnak. /mti/

bb.33. felhasználható: 14.00 órától!

-----  
uttörő vizitelepet avattak szegeden

dén/ká/gw ie

1981. június 24.

szegeden a tisza partján szerdán ünnepélyesen felavatták az uttörő vizitelepet. az egyemeletes épület földszintjén csónaktárolót rendeztek be, az emeleten kaptak helyet az öltözők, a fürdő és a társalgó. a gyermekek „vízi paradicsomát”, a felnőttek zömmel társadalmi munkában építették meg. tizennégy szegedi üzem szocialista brigádjai két év alatt mintegy 3 millió forint értékű önkéntes munkával készítették el az új létesítményt. /mti/

13.44/gw

- . -  
- 20 -

13<sup>44</sup>  
BP

bb.31. népviseletben az esküvőn - eredményesen működnek a családi és társadalmi ünnepeket rendező irodák pest megyében

bam/mné/ká/zsu ie

1981. június 24.

pest megyében a családi és társadalmi ünnepeket rendező irodák működésének tapasztalatai azt bizonyítják, hogy ezek az intézmények számos településen a kulturális élet szervezésévé váltak. a megyei tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén az irodák eddigi működésének elismerése mellett azt is megállapította, hogy munkájuk színvonala még meglehetősen eltérő.

pest megyében öt esztendő alatt mintegy 40 ezer rendezvényt szerveztek ezek az irodák. a városokban, a járási székhelyeken, s néhány kiemelt településen közreműködtek a névadók felénél, az ünnepélyes házasságkötések csaknem 40 százalékánál. a 17 rendező iroda közül azok adtak jó színvonalu, változatos szolgáltatást, ahol a kapcsolatok széleskörűek, ilyen például az aszódi, ahol népes közreműködői gárda segíti esküvőn és névadón a gazdag folklór hagyományok felelevenítését. a megyei rendező irodák házasságkötés alkalmával 7 különböző összeállítást ajánlanak, - köztük népviseletes esküvőt. általános igény a lakosság részéről, hogy az ünnepélyes családi eseményen lehetőleg élő műsort kapjanak.

a megyei tanács végrehajtó bizottságának az a véleménye, hogy a rendező irodáknak e szolgáltatás fejlesztésében az eddiginél is szorosabban kell együttműködniük a tanácsokkal, a társadalmi és tömegszervezetekkel. a végrehajtó bizottság szükségesnek tartja újabb irodák létesítését. a tervidőszak végéig várhatóan budapest, szobon, gödön és gyál nagyközségben kezdi meg működését egy-egyiroda. /mti/

bb.32. aratási szemle bács-kiskun megyében

lász/kz/zsu ie

1981. június 24.

aratási szemlét tartottak szerdán, lakatos tiber mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes részvételével bács-kiskun megyei mezőgazdasági szakemberei. elsőként a kecskeméti magyar-szovjet barátság termelőszövetkezetet keresték fel, ahol megtekintették a viaszérésben lévő kalászosokat és a gondosan előkészített betakarítógépeket. a közös gazdaság örvendetes módon nemcsak saját termésének betakarítására készült fel, hanem segíti a környező mezőgazdasági üzemeket, illetve az alföld szakszövetkezetet is.

/folyt. köv./  
13.35/zsu F.vezető

-21-

14<sup>00</sup>  
BP

bb.32./aratási ... folyt./zsu

elmondták, hogy az utóbbi napokban lehullott 80-90 milliméter csapadék meggyorsítja a ritka tőállományú búzák gyomosodását, s ez megnehezíti majd az aratást, a tsz vezetői aggodnak amiatt, hogy ismét kevés pótalkatrészük van a gépekhez.

a kecskeméti tsz-ből a keceli szőlőfürdő szakszervezetbe vezetett a szemlélők útja, ott elsősorban a tagok szétszórt parcellákon lévő gabonájának betakarítási módjáról tájékozódtak, a szemle tapasztalatait az utolsó állomáson, a bajai mezőgazdasági kombinátban összegezték, a kombinátban az idén, mint elmondták, 6352 hektárról kell learatni a terményt, amihez még nem érkezett meg hat claas kombájn, s itt is gondot jelent a gépek folyamatos üzemeltetéséhez szükséges pótalkatrészek hiánya.

a szemle tapasztalatai alapján a szegedieknek ítélték a bács-kiskun megyei mezőgazdasági üzemek aratási felkészültségét, s örömmel állapították meg azt is, hogy az elmúlt napok szélsőséges időjárása nemcsak kárt okozott, hanem javította is a viaszérésben lévő búzák minőségét, hozamát, amny csapadék esett, hogy ez elegendő lesz a szem beéréséhez anélkül, hogy az „megszorulna„./mti/

-. -

bb.34. felhasználható 15 órától!

tíz ország együttese a szegedi nemzetközi szakszervezeti néptáncfesztiválon

dén/kz/zsu ie

1981. június 24.

a szakszervezetek országos tanácsa, más szervekkel együttműködve, az idén ismét megrendezi szegeden a nemzetközi szakszervezeti néptáncfesztivált, a rendező szervek szerdai szegedi sajtótájékoztatóján elmondták, hogy öt magyar és kilenc külföldi csoport mintegy 700 táncosa vesz részt a július 11-től július 20-ig tartó fesztiválon.

a július 11-i megnyitóra, a tiszai partfal lépcsősorai előtt rögtönzött színpadhoz, menettáncokkal vonulnak fel az együttesek és hazájuk legjellegzetesebb táncaival mutatkoznak be a szegedi közönségnek.

/folyt.köv./  
13.40/zsu

-22-

14<sup>05</sup>  
37

bb.34./felhasználható ... tíz ország ... folyt./zsu

még ezen a napon este a svájci friebourgi la farandole táncgyüttes, a vasas művészegyüttes tánckara, a jugoszláviai zenica-i zeljezara ének- és táncgyüttes, a romániai slatina-i plaiurile oltolui ének és táncgyüttes, valamint a vegyipari szakszervezet bartók béla táncgyüttese ad műsort az ujszegedi liget szabadtéri színpadán, másnap ugyanott a lengyelországi tomaszowi piliczanie ének- és táncgyüttes, a hollandiai apeldoorn-i phoenix táncgyüttes, a hvdsz bihari jános táncgyüttese, valamint a szovjetunióbeli tbiliszi-i gruz táncgyüttes lép fel.

Ja medoiz es a kedvezeti egyetem táncgyüttese

a harmadik ujszegedi folklóresten a csehszlovákiai strakonice-i ének és táncgyüttes, a bulgáriai várnai szakszervezeti kultúrház táncgyüttese, az ndk-beli cötbus-i építő táncgyüttese és a szegedi táncgyüttes ad műsort, ezek az előadások husz óra harminc perckor kezdődnek.

a külföldi együttesek 12-én, 14-én, 15-én a muzeum és a nagyáruház előtt is bemutatják műsorukat; július 16-án szentesen, makón, nagylakon, Mindszinten, szegváron, üllésen és mórhalmon szerepelnek, 18-án pedig bács-kiskun, tolna, baranya, szolnok és békés egyében, baján, tóserdőn, bonyhádon, bátán, pécsét, bolyban, turkevén, szarvason és orosházán adnak önálló műsort.

a fesztivál gálaestjeit a szegedi szabadtéri játékok dóm téri színpadán július 19-én és 20-án tartják meg, valamennyi résztvevő együttes közreműködésével, ezen a két napon az aradi vértanúk terén meghívott népművészek, népi iparművészek közreműködésével népművészeti vásárt is rendeznek./mti/

-. -

bb.35. felhasználható 16 órától!

diplomakiosztó ünnepség mezőtúron és kaposvárott

laz/gom-kz/zsu ie

1981. június 24.

kilencvenhat nappali és levelező tagozatos hallgató vette át diplomáját szerdán a debreceni agrártudományi egyetem mezőtúri gépészeti főiskolájának tanévzáró ünnepségén, a frissen végzett gépész üzemmérnököket tíz alföldi és dunántúli megye mezőgazdasági nagyüzemei várják, minden nappali tagozaton végzett szakember kedvező körülmények között helyezkedhetett el: kilencven munkahely több mint 120 állást kínált számukra, egy-egy gépész tehát két-három munkahely közül választhatott.

/folyt.köv./  
13.45/zsu

-23-

14<sup>10</sup>  
37

bb.35./felhasználható ... diplomakiosztó ... folyt./zsu

ugyancsak szerdán adták át az oklevelet a kaposvári tanító-  
képző főiskola végzős hallgatóinak. a huszonegy éve fennálló  
intézményben az idén végeztek a legtöbben: háromszázhatvanötön  
vették át dr. várkonyi imre főigazgatótól a hároméves eredményes  
munkát igazoló dokumentumot. nappali tagozaton százötven-  
kilenc, a levelezőn százhuszonnyolc, a szekszárdi kihelyezett  
tagozaton pedig hetvennyolc hallgató tett sikeres államvizsgát  
az 1980-81-es tanév végén, a fiatal tanítók zöme somogyban, za-  
lában, tolnában és baranyában lát munkához az ősszel. igaz, hogy  
ebben a dél-dunántúli körzetben az idén minden eddiginél több  
ifjú tanító áll majd munkába, a meghirdetett álláshelyek közül még  
is sok betöltetlenül marad./mti/

-. -

bb.36. ülést tartott az v. kerületi pártbizottság

pá/dg/zsu ie

1981. június 24.

az mszmp v. kerületi bizottsága felmentette első titkári  
funkciójából borbély gábort, akit előzőleg a budapesti párt-  
bizottság titkárának megválasztottak. az v. kerületi pártbizott-  
ság első titkárának szücs istvánnét, az mszmp kb tagját, a magyar  
uttörők szövetsége országos tanácsának főtitkárát választották  
meg. a pártbizottság ülésén részt vett és felszólalt maróthy lász-  
ló, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti párt-  
bizottság első titkára./mti/

-. -

bb.37. rákosi elek győri püspöki helynök kitüntetése

gg/dg/zsu ie

1981. június 24.

az elnöki tanács rákosi elek nagyprépostnak, püspöki hely-  
nöknek, a győr-sopron megyei katolikus bizottság elnökének, a  
papi békemozgalom alapító tagjának az állam és a katolikus egy-  
ház közötti jó viszont munkálásában kifejtett eredményes tevé-  
kenysége elismeréséül 70. születésnapja alkalmából a munka ér-  
demrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést miklós imre  
államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke szerdán adta  
át a győri püspökségen rendezett fogadáson. az átadásnál jelen  
volt lombos ferenc, a győr-sopron megyei tanács elnöke és  
dr. pataky kornél győri megyéspüspök./mti/

-. -  
-24-

14.00/zsu

150

bb.38. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1981.  
június 24-én 14.00 óráig

zsu ie

1981. június 24.

1. szigetvári cipők sikere
2. családigyufa-automata
3. fontos termékek
4. vállalati támogatás lakásépítéshez
5. szűrővizsgálatok komáromban
6. országos cserépvásár
7. cseresznye és meggy-magoló
8. szálloda épül sopronban
9. embléma kiállítás
10. szuku szunyogok és kullancsok ellen
11. lovasprogramok
12. népművészeti kiállítás nyílik
13. tv-sorozat
14. forgalmi akadályok a vihar után
15. marad az esős idő
16. balesetek
17. ötnapos munkahét
18. moldova györgy kitüntetése
19. garzonházak egerben
20. fésülik az anyarozst
21. szovjet űrhajósok szerdai programja
22. tudományos tanácskozás
23. szolnoki áfész kodály kórusának elutazása
24. nógrád táncgyűttes elutazása
25. fotókiállítás
26. az országgyűlés nyári ülésszaka elé
27. időjárásjelentés
28. fogadás a spanyol nagykövetségen
29. hazaérkezett a hmf küldöttsége
30. építőipari gépek bemutatója
31. népviseletben az esküvőn
32. aratási szemle
33. uttörő vizitelepet avattak
34. néptáncfesztivál szegedn
35. diplomakiosztó ünnepség
36. v. kerületi pártbizottság ülése
37. rákosi elek kitüntetése
38. hirjegyzék

/mti/

14.15/zsu

150

-. -

-25-

bb.21./a szovjet űrhajós ... 1. folyt./zsu

ezután a szovjet kozmonauták a magyar néphadsereg egyik seregtest parancsnokságán barátsági gyűlésen vettek részt. az eseményen jelen volt rácz sándor, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, farkas bertalan űrhajós, magyar béla ki-képzett űrhajós, továbbá a magyar néphadsereg táborki, tiszti karának több tagja.

a magyar és a szovjet himnusz hangjai után oláh istván vezérezredes, a magyar néphadsereg vezérkari főnöke, honvédelmi miniszterhelyettes, üdvözölte a szovjet vendégeket, majd szathmáry miklós vezérőrnagy mondott beszédet. méltatta az interkozmosz program jelentőségét, eddigi szakaszának eredményeit, s rámutatott: a szovjet-magyar közös űrrepülés az internacionalizmus és a hazafiság élő példája. szólt arról is, hogy az űrkutatás már eddig is hatalmas eredményeket hozott, s a világűr ostroma folytatódik, a fejlődés távlatait csak sejteni lehet. az emberiség nagy figyelemmel és bizakodással várja, hogy az űrrepülésben nyert kutatási eredmények új lendületet adnak a különböző szaktudományoknak, s jelentős mértékben hozzájárulnak az emberiség közös gondjainak megoldásához.

ezt követően leonyid popov beszélt a szovjet űrkutatásnak az egész emberiség fejlődését, békéjét szolgáló szerteágazó programjáról, s idézte fel a szovjet-magyar űrrepülés eseményeit, beszámolt arról, hogy az űrben járt magyar műszerek, berendezések kiváló szolgálatot tettek, nagyszerűen hasznosították ezeket a tudományos munkában.

végezetül farkas bertalan emlékezett űrrepülésének felejthetetlen epizódjaira, s szólt az azóta eltelt időszakban végzett munkájáról.

az ünnepség végén oláh istván vezérezredes, a szovjet űrhajósoknak emléktárgyakat adott át.

a barátsági gyűlés az internacionálé hangjaival ért véget.  
/folyt.köv./

14.50/zsu

-26-

1530

bb 40. a szociálpolitikai koncepció fejlesztését szolgáló kutatások

i gy/pá um dg ie

1981. június 24.

az mszmp programnyilatkozatában, xii. kongresszusa határozatában foglalt társadalmpolitikai céljaink megvalósítása nagy feladatokat ró a szociálpolitikára. napjainkban a gazdasági erőforrások viszonylagos szűkössége és ésszerűbb felhasználásuk követelménye is indokolja, hogy a szociálpolitikai tevékenység gazdaság- és társadalmpolitikai céljainkkal és terveinkkel összhangban, s a jelenleginél egységesebben fejlődjen.

a tapasztalatok alapján indokolt, hogy tudományos kutatási program keretében a jelenleginél világosabban és egyértelműbben állapítsák meg a szociálpolitika feladatait, funkcióit és működési elveit, tárják föl az eredményesebb munkát hátráltató ellentmondásokat vagy ellátatlan feladatokat.

ehhez kíván a kutatás eszközeivel hozzájárulni az általános, egységes szociálpolitikai koncepció kialakítását szolgáló kutatási program, melyet a tudománypolitikai bizottság javaslatára a minisztertanács szerdán hagyott jóvá.

a tervek szerint a munkálatok célja a szociálpolitika működését vezérlő társadalmi értékek, elvek vizsgálata, a gyakorlat elméleti megalapozása, feladata a szociálpolitika funkcióinak illetőleg ezek teljesítése feltételeinek, valamint társadalmi hatásának kutatása. a program foglalkozik azokkal az összefüggésekkel is, amelyek a szociálpolitika és a gazdaság illetve társadalmpolitika között fennállnak, s vizsgálja az irányítás, az intézmények rendszerét is.

a kutatások az mta irányításával, számos kutatóhely közreműködésével indulnak meg.

a tervek szerint a program irányítói a jövő év végéig összeállítják első javaslataikat. /mti/

...

..-

bb.41. a tervezettnél egy évvel korábban - megkezdték a széntermelést az új nagyegyházi bányában

ráb/kz/ig ie

1981. június 24.

szerdán megkezdték a folyamatos széntermelést a nagyegyházi új bánya első frontfejtésén. egyetlen gombnyomással működésbe hozták a 3000 méter hosszú föld alatti szállítórendszert, s néhány percen belül felszínre került a bánya első terméke, a jó minőségű eocén kőszén.

/folyt.köv./  
15.45/ig

- 27 -

1615

bb.41. /a tervezettnél ...folyt./ig

a jelentős esemény alkalmából rendezett ünnepségen megjelent és felszólalt havasi ferenc, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára is.

az ünnepség résztvevőinek bemutatták a bányai üzem számos új létesítményét, majd munkásgyűlést tartottak. a szónoka kapolyi lászló ipari államtitkár volt. többek között elmondta, hogy a bányai építési négy éven át megfeszített tempóban dolgoztak, hogy mielőbb megkezdhesék a széntermelést. olyan, hazánkban eddig még nem alkalmazott nagy teljesítményű vágathajtó gépek segítették a munkájukat, amelyek a szokásosnál kétszer - háromszor nagyobb teljesítménnyel dolgoztak. a munka gyorsítására a tatabányai szénbányák szakemberei új programot dolgoztak ki. a kivitelező vállalatok is csatlakoztak ehhez, s így a tervezettnél egy évvel korábban kezdődhetett meg a folyamatos széntermelés.

a nagygyeházi üzem lesz az ország első olyan bányája, ahonnan a szállító berendezések nemcsak szenet, hanem bauxitot is a felszínre hoznak majd. a kőszételepek alatt ugyanis jó minőségű ésgazdag bauxitrétegek húzódnak. a két ásványkincs együttes kiaknázása növeli a beruházás gazdaságosságát. a bányai üzem ugyanis már a hetedik ötéves terv időszakától a magyar alumíniumipar egyik fontos nyersanyagbázisa lesz. az új bánya harmadik „terméke”, az ivóvíz. a szén- és a bauxit termelése közben ugyanis nagy mennyiségű ivásra alkalmas karsztvizet szabadítanak fel. 1985. után évi 9 millió köbméter vizet szállítanak a környéken lévő települések ellátására, s ezzel feleslegessé válik egy 800 millió forintos beruházást igénylő vztisztító mű létrehozása.

az új bánya lényegében egy hatalmas föld alatti automatizált „széngyár”, a szénfejtés-rakodás és a szállítás minden mozzanatát gépesítették. automatikák teszik biztonságossá a termelést a föld alatti munkahelyeken. a frontfejtésben hangosbeszélőkön adják az utasításokat, ugyanígy kapják a jelzéseket a felszíni üzemek. az önműködő berendezések jelzései központi diszpécser szobában összegeződnek, ahol a későbbiekben számítógép dolgozza majd fel az adatokat. a bányai üzem végső kiépítésekor az egy dolgozóra jutó termelés műszakonként 7 tonna lesz, a jelenlegi átlag három-négyszerese. az ilyen aknái üzemben válik a bányamunka igazán ipari jellegűvé, a magas technikai színvonalat képviselő bányagépek, műszerek kezeléséhez jól értő új bányász-nemzedék alakul ki.

/folyt.köv./  
16.05/ig

1620

bb.41. /a tervezettnél ... 2. folyt./ig

a nagygyeházi bányai üzemben - amely a márkushegyi bánya után - az eocénprogram „másodszülöttje”, ebben az évben 270.000 tonna szenet termelnek. ősszel már a második frontfejtés is szenet ad és rövidesen megkezdik a kutatóvágatok kihajtását a harmadik frontfejtés előkészítésére. a bánya építése még több évig tart. 1985-ben kezdik meg a széntelegek alatt húzódó bauxit fejtését. 1987-88-ban - amikor eléri a termelési csúcst - naponta 6.000 tonna barnaszén és 1800 tonna bauxit kerül felszínre az „ikerbányából”, a későbbiekben annyi szenet fejtenek itt, mint amennyit jelenleg valamennyi tatabányai bányában termelnek. a beruházási program szerint összesen 6,2 milliárd forintot költenek az 55 millió tonna szén- és a 10 millió tonna bauxitvagyron kiaknázására alkalmas bányai üzem végső kialakítására.

a szónok végül rámutatott, hogy tatabányán néhány év múlva kimerülnek a szénbányák, s ezek szerepét veszi át a nagygyeházi bánya. csaknem 100 éves bányászkodás fejeződik be a régi tatabányai medencében, s az új területen most egy újabb évszázados bányászkodás alapjait vetik meg, hiszen a nagygyeházával szomszédos mányi-héregi és tarjáni térségekben tovább jelentős szénvagyron vár még kiaknázásra.

havasi ferenc felszólalásában a központi bizottság nevében gratulált a bányai tervezőknek és építőnek. külön szót a szovjet szakemberek munkájáról, akik korszerű technológiával, gépekkel és szaktanácsokkal is segítettek a bányai építést. elismeréssel illette a tatabányai szénbányák kollektíváját, akik mind a vállalkozó szellem, az új megoldások megkeresése volt a jellemző. emél a nagy beruházásnál is igazolták jóhírüket, mert szellemes, ötletes megoldásokkal jelentős mértékben hozzájárultak ahhoz, hogy a népgazdaság a vártnál hamarabb kap szenet az új bányából. havasi ferenc hangsúlyozta, hogy az új nagygyeházi bányának - akárcsak az ország más üzemének - fontos értékmérője lesz a gazdaságosság, az újhoz való alkalmazkodási készség.

az ünnepi gyűlés befejezéseként kapolyi lászló kitüntetésekkel adta át a beruházás szervezésében, építésében kiemelkedő munkát végzett dolgozóknak. grigorij grigorjevics pelesko szerelőbrigádja és nyikolaj nyikonorovics tyihonov akadémiai brigádja a munka érdemrend arany fokozatát kapta meg./mti/

16.15/ig

- 29 -

1620

bb 43. a háztáji termelésről tárgyalt a fejér megyei tanács végrehajtó bizottsága

zsi/um kz ie

1981. június 24.

a mezőgazdasági nagyüzemek integráló tevékenységének erősítésével, a mindkét fél számára kifizetődő és megbízható szolgáltatások rendszerével kell továbbfejleszteni a háztáji és kisegítő gazdaságok termelését - hangoztatták szerdán székesfehérváron, a fejér megyei tanácsvégrehajtó bizottságának ülésén, a testület megállapította, hogy fejér megyében évről-évre átlagosan százmillió forint értékűvel több árut értékesítenek a háztáji és kisegítő gazdaságok, s így az elmúlt évben a kistermelők árbevétele már megközelítette az egymillióárd forintot. a vb állásfoglalása szerint a tartalékok feltárásával és átgondoltabb szervezéssel még tovább növelhető a háztáji és kisegítő gazdaságok árutermelése. elsősorban a szaporító anyagellátás és a felvásárlás-forgalmazás javításával, továbbá a háztáji talajművelő eszközök és szállítójárművek biztosításával növelhetik a termelési kedvet. példaként elmondták, hogy fejér megyében a kihasználatlan istállók hasznosítására mintegy ötszáz, nagyüzemben nevelt tehenet helyeznek ki háztáji tartásra.

a megyei tanács végrehajtó bizottsága intézkedéseket hozott a termékfelvásárlás és forgalmazás szervezettébbé tételére. többek között szorgalmazzák, hogy a termelőszo-veketek, állami gazdaságok saját zöldség-gyümölcs árudát nyissanak a helyi ellátás és felvásárlás javítására. állást foglalt a testület a kistermelő szakcsoportok erősítése érdekében is. /mti/

bb 44. kutatás a felsőoktatási intézményekben

i mg/ve um pp ie

1981. június 24.

igen fontos szerepet töltenek be - minden fogyatékoságuk és feltételbeli hiányosságuk ellenére is - a felsőoktatási intézményekben folyó kutatások a magyar tudományos életben - állapították meg szerdán a minisztertanács ülésén, amelyen megvitatták a kormány tudománypolitikai bizottságának az egyetemek, főiskolák kutatási tevékenységének helyzetéről szóló jelentését, és jóváhagyták a kutatási feltételek javítására előterjesztett javaslatokat.

/folyt.köv./

- 30 -

16.05/um

16.05

bb 44./kutatás ...1.folyt./um

az egyetemi, főiskolai kutatások fontossága nem statisztikai adatokkal igazolható, hiszen a hazai kutatási-fejlesztési ráfordításoknak mindössze egytizede kerül a felsőoktatási intézményekbe, s az ott dolgozó oktató-kutatók alig egyötödét képviselik az országos kutatólétszámnak. a minőségi eredmények és a kutatások hatása az, ami fontossá emeli az egyetemi, főiskolai tudományos munkát. ezek közül is mindenekelőtt az a tény, hogy az az egyetem, főiskola, amelynek falai között kutatnak, nemcsak egyszerűen kutatóműhely, hanem egyúttal a nevelés-oktatás fellegvára is, ahol a közeljövő szakembernevelése előtt zajlik jól vagy rosszul a tudományos munka. ahogyan a minisztertanács ülésén is megfogalmazták: a kutatás gondjai az oktatási színvonal csökkenésében is erősen éreztetik hatásukat. az is sajátossága az egyetemi kutatásoknak, hogy hatékonyságuk csakis úgy növelhető, ha az újabb és újabb tudományos ismereteket folyamatosan meghonosítják, ha kell, új összefüggésrendszerbe építik be, hogy azután feldolgozva juttassák el a hallgatókhoz. kutatás és oktatás kölcsönösen feltételezik egymást az intézmény falain belül.

ennek tükrében értékelve a kutatások helyzetét, már az anyagi és személyi feltételrendszerénél sem egységes a kép. az elmúlt években 10 százalékkal nőtt az oktató-kutatók száma, ma már csaknem 14 ezren dolgoznak az egyetemeken, főiskolákon, s egyre többen rendelkeznek tudományos minősítéssel; 100 oktató-kutató között kétszer annyi a minősített dolgozó, mint a tudományos élet többi területén. ám ha nőtt is a létszám és a tudományos minősítések száma, igen kevés az egyetemeken, főiskolákon az iskolateremtő egyéniség, akit a hallgatók és a kollégák egyaránt elismernek. gond az is, hogy kicsi az oktatói mobilitás, s már most tapasztalható az oktatógárda elöregedése; a fiatal oktató-kutatók pedig komoly szociális gondokkal küszködnek. sok éve ismeretes már az is, hogy a tudományos minősítés mai rendszere az ellentmondások táptalaja, lehetőséget nyújt például a tudományos dolgozatok hamisan értelmezett kollegialitáson alapuló - formális értékelésére. nyilvánvalóan látszik persze az is, hogy a kutatási színvonal emelkedése az oktatási rendszer egészének és a minősítési rendszernek is a változtatását, fejlesztését feltételezi. hiszen végül is tehetséges kutatók dolgoznak az egyetemeken, főiskolákon. példa erre hogy az egyetemi szellemi export értéke elérte az évi 100 millió forintot. az elméleti kutatómunkában igen fontos tudományos publikációk száma is megnőtt a felsőoktatási intézményekben. száz kutatóra 15 könyv, s több mint kétszáz cikk jut az egyetemeken, míg az országos átlag öt könyv, s alig több mint hetven tudományos cikk évente.

/folyt.köv./

- 31 -

16.15/um

16.15

bb 44. /kutatás...2.folyt./rj

a tárgyi feltételek vizsgálata azt mutatja, hogy ott, ahol az egyetemi kutatások szorosan kapcsolódnak a termelőmunkához - ilyen az agrár-és a műszaki terület - jobbak a kutatási lehetőségek, de ezek sem elégítik ki a korszerű igényeket. a tudomány - és orvosi egyetemeken még ez sem mondható el. eszköz-, műszer, műhelyhiány a jellemző általában. a tudománypolitikai bizottság egy korábbi határozata értelmében az utóbbi két évben 200 millió forint támogatást kaptak az egyetemek a központi kutatási és fejlesztési alapból. a támogatás kétharmada országos kutatási programhoz kapcsolódott. de ez a pénzügyi támogatás is csak a kutatások műszaki-technikai feltételeinek szintentartásához volt elegendő, a fejlesztéshez semmiképpen. az egyetemi kutatások finanszírozása a költségvetési támogatásokban, a beruházásokban és a szerződéses munkák ellenértékében testesül meg. a támogatásban kulcs-szerepet tölt be az akadémia: ma az egyetemi kutatási költségvetésben minden ötödik forint az akadémiától jut el az egyetemekhez, igen jelentős szerepet töltenek be egy-egy kutatási feladat finanszírozásában a szerződéses munkák. tavaly már a kutatások 50 százalékát szerződéses munkák ellenértékéből fedezték az egyetemek, főiskolák. annak, hogy egy egyetem együtt kutat, fejleszt egy vállalattal vagy mezőgazdasági üzemmel, komoly haszna van. közelebb kerül egymáshoz az elmélet és a gyakorlat, számos eredeti ötlet valósulhat meg. az egyetemi oktatók és a vállalati szakemberek az ötlettől a megvalósulásig vehetnek részt például egy-egy termék kifejlesztésében. ennek is köszönhető, hogy műszaki egyetemeink a találmányi bejelentések számát tekintve a legjobb 10 intézmény közé tartoznak. az utóbbi évek jó eredményeként könyvelhető el, hogy a mezőgazdasági termelési rendszerek fejlesztésében az egyetemi kutatók munkája is megtalálható, vagy az, hogy a közelmúlt 11 új gyógyszerterméke közül ötöt az egyetemeken dolgoztak ki. a gyógyszeripar, a mezőgazdaság és az elektronikai ipar mutat jó példát az egyetem és a vállalat jó együttműködésére, mintegy igazolva a felsőfokú intézmények anyagi feltételeivel kapcsolatos igények megalapozottságát. /mti/

bb.42. kiosztották „a mtesz az energiatarékosságért,„ című pályázat harmadik fordulójának díjait

t/mg/ve/sl/ig ie 1981. június 24.

szerdán a technika házában hirdették ki „a mtesz az energiatarékosságért,„ című pályázat harmadik fordulójának eredményét. a tavaly első ízben és azóta további két alkalommal meghirdetett pályázat legutóbbi fordulójában 110 pályaművet értékelt a bíráló bizottság. javarészt olyan dolgozatokat, amelyek az ipari, a lakossági és a közületi energiagazdálkodás területén javasoltak energiatarékosabb módszereket. első díjat nem adtak ki, viszont az egy második, a két harmadik, illetve a hat megosztott harmadik díj mellett 12 alkotást jutalomban részesítették. a díjakat fock Jenő, a mtesz elnöke adta át a szerzőknek.

/folyt.köv./  
16.25/ig

- 32 -

16<sup>50</sup>

bb.42. /kiosztották ... folyt./ig

a mtesz a pályázat kiírásával nemcsak mozgósítani akarta a műszaki értelmiségieket arra, hogy gondolkodjanak energiatarékos eljárások kidolgozásán, hanem vállalkozott arra is, hogy figyelemmel kíséri a pályaművek sorsát, s a maga eszközeivel lépéseket tesz a megvalósításáért, ha kell, többször is fölkeres egy-egy vállalatot, intézményt az ötletek hasznosítása érdekében. ennek a „szervező munkának,„ most már kézzelfogható eredményei is vannak. tóth János, a mtesz főtitkára elmondta, hogy kifejezetten jó tapasztalatokat szerzett a szövetség a vállalatok hozzáállásával kapcsolatban, amit az is bizonyít, hogy a megvalósított pályázati javaslatok aránya fél év alatt 9 százalékról 38 százalékra nőtt. ez azért jelentős eredmény, mert az első két fordulóban több mint 90 gyakorlatba bevezethető javaslat született. ennek ellenére néhány kedvezőtlen jelenség hátráltatja ma még a hasznosítható dolgozatok gyakorlati bevezetését. a vállalatok egy része például bátor-talanul nyúl azokhoz az új eljárásokhoz, amelyek ugyan kimutathatóan gazdaságosabbak a korábbi módszernél, viszont a bevezetésük komoly pénzügyi fedezetet igényel, nevezetesen hitel felvételét. ám a hitelkérelmi döntések előtt fölmerül a kérdés a vállalati vezetőkben, vajon vissza tudják-e fizetni a kapott pénzt, nem változnak-e közben a feltételek. a másik gond az, hogy a vállalatok egy része még ma is inkább az olcsóbb import anyagot rendel meg, semminthogy a drágább, ám hosszú távon mégiscsak egyértelműen olcsóbb, energiatarékosabb berendezést részesítené előnyben.

az eseményen bejelentették, hogy a mtesz továbbra is rendre kiírja a pályázatokat, de ezután évenként már csak egyszer. a harmadik forduló 37 hasznosítható pályaművének sorsát ezután is figyelemmel kísérik. /mti/

bb.48. teljesítették féléves tervüket a visontai bányászok

kov/kz/ig ie 1981. június 24.

szerdán, egy héttel határidő előtt teljesítették az első félévi széntermelési tervüket a visontai bányászok. a mátraaljai szénbányák thorez bányáüzemében ez év elejétől mostanáig 3 millió 514 ezer tonna szént termeltek és adták át a szomszédos gagarin hőerőmű fűtéséhez. az eredmény jelzi, hogy az ország legnagyobb külföldi szént bányájában az idén a széntermelés egyenletesebbé vált. örvendetes, hogy ugyanakkor a szén minősége is jobb az előirtnál. a félév hátralévő részében még további 150 ezer tonna szén felszínrehozatalával számolnak visontán. /mti/

16.40/ig

- 33 -

16<sup>55</sup>

bb. 45. hatmillióforint kár megtérítésére kötelezte a bíróság a békéscsabai agroker vállalatot

bty/kz/rj i e

1981. június 24.

a gyulai megyei bíróság szerdán ítéletet hirdetett a csabacsüdi Lenin termelőszövetkezet és a szeghalmi állami gazdaság tavalyi napraforgó termésében okozott kár perében. a bíróság a kárt előidéző gyomirtószerrel szennyezett wuxal lombtrágyát forgalomba hozó békéscsabai agroker vállalatot kötelezte, hogy a csabacsüdi Lenin tsz-nek, az okozott kár fejében, a 4 millió 629 ezer forintot, a szeghalmi állami gazdaságnak pedig 1 millió 191 ezer 871 forintot fizessen meg. ezen kívül kötelezte az agrokeret az ítéletben kimondott összegek 1980. október 3. napjától a kifizetés napjáig számított évi 15 százalékos kamatjának megfizetésére is.

az ítélet indoklásában a bíróság rámutatott arra, hogy a tavaly elvetett napraforgóban, a békéscsabai agroker vállalat által értékesített wuxallal történt permetezés után a csabacsüdi Lenin tsz-ben 5 millió 577 ezer 94 forint kár, a szeghalmi állami gazdaságban pedig 1 millió 453 ezer 500 forint kár keletkezett. a szakértői vélemények alapján a bíróság megállapította, hogy a kárt az okozta, hogy a wuxal hormonhatású gyomirtószerrel keveredett, a bíróság elfogadta az alperes által közölt, és a békés megyei tanács által megadott termésátlagot, miszerint tavaly békés megye területén 1979-hez viszonyítva, 17 százalékkal alacsonyabb volt a napraforgóhozama. ezért a csabacsüdi Lenin tsz és a szeghalmi állami gazdaság által perelt kártérítési összegekből 17 százalékot levont.

az ítélet az alperes, vagyis a békéscsabai agroker és a budapesti vegyiművek mint beavatkozó 15 napon belül fellebbezéssel élhet.

a bíróság ugyanis megállapította, hogy a kárt okozó vegyszer a budapesti vegyiműveknél került az egyébként kiváló lombtrágyába, a wuxalba, így a békéscsabai agroker vállalatnak lehetősége van arra, hogy a kár ellenértékeként a két gazdaságnak kifizetett összeget a gyártóvállalatnál a maga számára érvényesítse. /mti/

16.40 rj

-34-

1400

bb. 46. június 28-án nyitnak az építőtáborok - sajtótájékoztató a kisz kb-ban

t/gy/jk/rj dg ie

1981. június 24.

csaknem 15 ezer középiskolás, főiskolás és egyetemista, az idei építőtábori évad diákmunkásainak első derékhada június 28-án ragad szerszámot, hogy két héten át napi hatórás, intenzív munkával segítse a sürgető mezőgazdasági idénymunkák elvégzését, vagy kipróbálja erejét a lakás-, az ut- és vasutépítésekben. - ennek részleteiről Márton József, a kisz kb építőtáborok bizottságának titkára szerdán, az ifjusági szövetség széknázában tartott sajtótájékoztatót.

ezen a nyáron, a 24. építőtábori évadban 103 központi táborhelyen, valamint számos megyei szervezésű és főiskolai, egyetemi építőtáborban négyszer váltják egymást a diákok csapatai; az augusztus 22-i zárásig mintegy 70 ezren táboroznak.

a kapunyitást a korábbinál is alaposabb, körültekintőbb szervezőmunka előzte meg, amelynek az volt a célja: csak azok a tsz-ek, állami gazdaságok, vállalatok jussanak a segítő kézhez, ahol jó előre biztosították a diákok hasznos munkavégzésének feltételeit. az üzemeltetők valamennyi turnus részére pontos foglalkoztatási tervet készítettek, s a brigádok naprakész feladatokat kapnak. a munka jó megszervezésére már csak azért is nagy szükség lesz, mivel az idei vakációban új jutalmazási rend lép életbe. nemcsak a két hét alatt csúcsteljesítményt nyújtók, hanem a megszabott normát teljesítő vagy túlteljesítő is munkájuk arányában kapnak jutalmat. a teljesítményarányos jutalmazás egyenként is ösztönző hatással lesz a brigádok tagjaira, hiszen a kis kollektívák döntenek majd arról, hogy a brigádmunkáért járó jutalomból az egyéni teljesítmények alapján ki-ki milyen mértékben részesedjen.

a legtöbb fiút, lányt - mintegy kétezret - a bolyi mezőgazdasági kombinát károlymajori és sátorhelyi tábora fogadja. kecskeméten, békéscsabán, szegeden, debrecenben, hatvanban és nagykovácsoson a konzervgyárak várják az ország különböző vidékeiről érkező fiatalokat. a vakáció idején tíz szakmai építőtábor népesül be, s a mintegy 4 ezer szakmunkástanulóval vállaltva ezer „gimnazista-segédmunkás”, vállalkozik erőt próbáló feladatokra a budapesti, a szegedi, a dunaujvárosi, a tatabányai és a szolnoki lakásépítkezéseken. a táborozók ott lesznek hatvan környékén az m3-as autópálya új szakaszának építkezésén, míg a vas és bács-kiskun megyei ökolívó fiatalok például az m1-es pályát építik. egyébként az ifju sportolók a korábbinál nagyobb számban -, mintegy 1500-an- jelentkeztek nyári építőtáborozásra: ők valamennyien a napi munka után nyolc szakszövetség által összeállított edzés-terv alapján készülnek majd a versenyekre.

/folyt.köv./

16.50 rj

-35-

1410

bb. 46. / június 28-án... 1. folyt./rj

ezen a nyáron először érkeznek jugoszláv, ndk-beli és bolgár középiskolások cseretáborozásra, s ismét érkeznek lengyel diákok a magyar építőtáborokba.

a napi munka mellett ezuttal is bőven válogathatnak majd politikai, kulturális és sportprogramok között. a vitafórumokon a politikai témák között első helyen szerepel a Kisz x. kongresszusán született dokumentumok ismertetése. a táborokat sűrűn látogatják majd népszerű együttesek, a kisz központi művészegyüttese, a radnóti irodalmi színpad társulata.

az idei táborozók a mozgalom jövő évi, 25 éves jubileumára készülve már most megkezdik a mozgalom dokumentumainak, emlékeinek gyűjtését. a népszerű szabadidős programokról ismert szakosított táborokat ezuttal 42 turnusban szervezik meg. politikáról, irodalomról, művészetekről vitatkoznak majd a táborlakók, egyetemisták vezetésével. öt éve ismert a közlekedésbiztonsági szaktábori forma: ezuttal 18 táborhelyen szervezik meg az országos közlekedésbiztonsági tanács segítségével a közlekedési morállal, a kresz szabályaival ismerkedők szabadidős programjait. a magyar vöröskereszttel karöltve az elkövetkező hetekben először indítanak három táborhelyen egészségügyi szakosított építőtáborot. /mti/

bb. 47. tudatosabb munka - fokozódó termelés - küldöttközgyűlés értékelte a szövetkezetek tevékenységét

t/bi/rj sl ie

1981. június 24.

a szövetkezetek gyorsan és rugalmasan igyekeznek alkalmazkodni a változó gazdasági feltételekhez és az új követelményrendszerhez hangzott el szerdán a budapesti gép- és vegyipari szövetkezetek szövetségének az okisz-székházban megtartott küldöttközgyűlésén, ahol egyebek mellett megvitatták a szövetkezetek elmúlt ötévi fejlődését, tevékenységét.

/folyt.köv./  
16.55 rj

-36-

MS  
70

bb. 47. tudatosabb munka... 1. folyt./rj

békés miklós, a szövetség elnöke fűzött szóbeli kiegészítést az írásos jelentéshez, s elmondta: az elmúlt tervidőszakban a szövetséghez tartozó szövetkezetek termelése több mint 40 százalékkal emelkedett. értékesítésük 1980-ban elérte a 10,7 milliárd forintot, vagyis öt év alatt 35,5 százalékkal nőtt. a jelentős termelésnövekedés teljes egészében a termelékenység emelkedéséből származik: a tagszövetkezetek gépi rekonstrukciókkal, technológiai fejlesztésekkel s jó néhány szervezési intézkedéssel ellensúlyozták a nagymértékű létszámcsökkenést. amint azt a szövetség elnöke elmondta, az eredmények elsősorban annak köszönhetőek, hogy javult a szövetkezeteknél a piacutató, - elemző munka, s tudatossá, szervezetté vált a termelés fejlesztése. a szövetkezetek egyre erőteljesebben kapcsolódtak be a tőkés importot helyettesítő termékek gyártásába, így bővíthették belföldi piacukat. jó néhány szövetkezet az értékesítési nehézségeket úgy hidalta át, hogy exportját fokozta. ennek köszönhetően az öt év alatt több mint 45 százalékkal emelkedett a külkereskedelemből származó árbevétel. mindezek mellett javulás tapasztalható a szövetkezeti vezetés módszerében is - érezhetően nőtt a vállalkozási kedv.

az előadó a vi. ötéves tervidőszak céljai között mindenekelestt a gazdaságos export fokozását, a háttérpari tevékenység színvonalának emelését, a belkereskedelmi árualapok bővítését, valamint a minőség javítását említette. az előirányzat szerint a termelés értéke 1985-ben meghaladja a 16 milliárd forintot. a tervezett fejlődéshez reális alapot nyújtanak a folyamatosan létrehozott korszerű műszaki feltételek. várható azonban, hogy a piaci, értékesítési lehetőségek tovább romlanak. ennek következtében magasabb színvonalu, megalapozottabb döntésekre támaszkodó munkára van szükség, amely a hazai és a határainkon túli piacokon egyaránt nélkülözhetetlen feltétel. /mti/

bb. 49. nemzetközi halegészségügyi szeminárium kezdődött szarvason

bty/kz/rj ie

1981. június 24.

a kopoltyu nekrosis, vagyis a kopoltyu elhalás kórokozójának kimutatása és hatásos gyógyszerének kikísérletezése nemzetközileg is jelentős eredménye a magyar halegészségügyi kutatásnak. ugyanígy az az immunizálási technológia is, amely valósággal forradalmasítja a bakteriológiás halbetegségek elleni védekezést. - mutattak rá szarvason megrendezett 4 napos nemzetközi halegészségügyi szeminárium szerdai megnyitóján. a bolgár, a csehszlovákiai, a jugoszláviai, lengyel, szovjet, angol, amerikai és magyar szakemberek részvételével lezajló eszmecsere ötven előadás hangzik el a halegészségügyi kutatások legújabb eredményeiről.

/folyt.köv./  
17.10 rj

-37-

17.10  
rj



bb. 49. / nemzetközi halegészségügyi... folyt./rj

a hazai kutatók beszámolnak arról, hogy a nagyon jelentős károkat okozó kopolyu nekrózis kórokozóját 1980-ban sikerült izolálniuk. gyógyszerének előállítását a biogál gyógyszergyárral közösen dolgozták ki, ezzel megteremtették a feltételeit annak, hogy ez a veszedelemes betegség a jövőben ne tizedelhesse meg a hazai és a külföldi tógazdaságok melegvizű halállományát.

az intenzív haltartás, mint a továbbiakban ugyancsak elmondták, eddig ismeretlen, ugynevezett környezetből származó ártalmakat is hozott magával. az ezzel kapcsolatos kutatás két irányú: egyrészt a különböző ipari és mezőgazdasági eredetű vízszennyezésekre terjed ki, másrészt a haltartás rendszerében termelődő szennyezést vizsgálja. e környezetkutatásnak máris vannak eredményei, de a betegségeket okozó körülmények végleges tisztázása még további feladat.

a mintegy 80 hazai és nemzetközi halegészségügyi szakember a négynapos tudományos tanácskozás alatt megismerkedik a szarvasi haltenyésztési kutató intézet munkájával, azokkal az eredményekkel, amelyet a magyar szakemberek a fao program keretében értek el a melegvizű haltenyésztésben, a betegségek elleni védekezésben és nagyhozamu haltartási technológiák kidolgozásában. /mti/

bb. 50. a belügyminisztérium és a közalkalmazottak szakszervezetének együttműködési megállapodása

k/km/mm/ve/dg/ig ál 1981. június 24.

szerdán a belügyminisztérium vezetői a közalkalmazottak szakszervezetében tanácskoztak. a két szerv vezető munkatársai - horváth istván belügyminiszter és prieszol olga főtitkár vezetésével - megvitatták - a polgári dolgozókat érintő kérdésekben - az együttműködés eddigi tapasztalatait. a tanácskozáson elfogadták a vi. ötéves terv időszakára szóló együttműködési megállapodást és az 1981-82. évi munkaprogramot, amelyet horváth istván és prieszol olga írt alá. a dokumentumok tartalmazza a munkahelyi demokrácia erősítésével, a szocialista munkaverseny fejlesztésével, a polgári alkalmazottak politikai, kulturális nevelésével kapcsolatos tennivalókat. foglalkoznak az igazgatási munka egyszerűsítésével, korszerűsítésével, a képesítési előírások módosításával, a jogi tájékoztatás szélesítésével összefüggő közös feladatokkal, továbbá a polgári alkalmazottak élet- és munkakörülményei javításával kapcsolatos teendőkkel. /mti/

16.40/ig

1981

bb. 51. új sebészeti pavilon épül a diósgyőr-vasgyári kórházban kör/kz/ig ál

1981. június 24.

szerdán megkezdték a diósgyőr-vasgyári kórház új, százhuszonöt ágyas sebészeti pavilonjának alapozását. a százhetvenmillió forintos beruházás lesz a hatodik ötéves terv időszakában borsod megye legjelentősebb egészségügyi fejlesztése. a kivitelezése a tervek szerint, 1983-ban fejeződik be.

a diósgyőr-vasgyári kórház 65 ágyas sebészeti részlege, amely többek között a szomszédságában lévő két nagyüzem - a lenin kohászati művek, és a gépgyár - balesetet szenvedett dolgozóinak ellátását is megoldja, már igencsak zsúfolt. az új sebészeti osztályon az öt ágyas intenzív részleg mellett hatvan ágyas általános sebészeti és negyven ágyas baleseti sebészeti részleget is kialakítanak. az együttesen körülbelül hatezeröttszáz négyzetméter alapterületű új létesítmény borsod megye legkorszerűbb sebészete lesz. /mti/

bb. 52. megalakult a hazafias népfront szervezési és módszertani munkabizottsága

tr/dg/ig ál

1981. június 24.

szerdán megalakult a hazafias népfront országos elnökségének szervezéssel és módszertani tanácsadással foglalkozó munkabizottsága. a belgrád rakparti székházban tartott tanácskozáson kifejtették; a bizottság tanácsadó jellegű, tapasztalatok gyűjtésével, elemzésével és javaslataival segíti az országos testületek munkáját, a területi szervezetek hatékonyabb működését. figyelemmel kíséri a választott testületek és munkabizottságok tevékenységét, tanulmányozza a hazafias népfrontnak a társadalmi és tömegszervezetekkel, a tanácsokkal az együttműködés tapasztalatait, kutatja a továbbfejlesztés lehetőségeit, valamint segíti a területi népfront-bizottságok vezetőinek és aktivistáinak képzését.

a bizottság első szülő tématervet fogadott el. /mti/

17.00/ig

1981

- 39 -

bb.53. benke valéria látogatása bács-kiskun megyében

lász/ká/ig ál 1981. június 24.

benke valéria, az mszmp politikai bizottságának tagja, a társadalmi szemle szerkesztőbizottságának elnöke szerdán bács-kiskun megyébe látogatott. délelőtt kecskeméten részt vett a megyei pártbizottság ülésen, amelyen a végrehajtó bizottság 1980. évi határozatainak végrehajtását vitatták meg. ezután román pálnak, a bács-kiskun megyei pártbizottság első titkárának társaságában, bozsó jános festőművész műtermét kereste fel és megtekintette gyűjteményes kiállítását. a továbbiakban a kecskeméti gépipari és automatizálási műszaki főiskola oktatói és tudományos munkájával ismerkedett benke valéria. az intézményt, amely 17 éves fennállása óta 2953 üzemmérnököt adott a hazai iparnak, kapitány sándor főigazgató mutatta be. elmondta: a két főszakon - /gépipari és automatizálási, valamint gyártástechnológiai/ belül hat szakágazaton képzik a fiatalokat. őszől termelésirányító ágazatot is indítanak. a főiskola tudományos munkája is elismert; részt vállal az ipar automatizálási, számítástechnikai, gyártmányfejlesztési feladatainak kidolgozásából. az intézménnyel való ismerkedés után benke valéria a főiskola tanáraival, a városi műszaki értelmiségének képviselőivel folytatott eszmecsere. a politikai bizottság tagja végezetül a kiskun-sági nemzeti parkot kereste fel, ahol tóth károly igazgató adott tájékoztatást a több mint 30 ezer hektáros természetvédelmi területről. /mti/

bb.54. németh károly előadása a politikai akadémián

ig ál 1981. június 24.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának politikai akadémiáján szerdán németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára tartott előadást. az mszmp negyedszázados tapasztalatai a pártegység erősítéséért folytatott küzdelemben címmel.

az előadáson résztvettek a párt és a tömegszervezetek vezető propagandistái, az egyetemek, a főiskolák marxista tan-székeinek tanárai, a politikai propaganda-munka irányítói, gazdasági, politikai, társadalmi életünk képviselői. a résztvevőket óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára köszöntötte.

az előadás anyagát a kossuth könyvkiadó megjelenteti. /mti/

17.10/ig

140

bb.55. szabolcsban is aratnak - kölcsönkombájnok szlovákiából  
kal/mné/az/ig ál 1981. június 24.

szerdán, az orosi váci mihály termelészövetkezet árpátábláin megindultak a kombájnok, s ezzel kezdetét vette az aratás szabolcs-szatmárban is.

a határszemlék tapasztalatai szerint a keleti ország-részben a hét végén mindenütt vágják majd az árpát, mintegy erőpróbaként a buza aratása előtt. a kenyérgabona betakarítása a tervek szerint 10 nap múlva kezdődik. a szabolcsi gazdászok megegyeztek a szlovákia délkeleti részén működő szövetkezetekkel, hogy arató-cséplő gépekkel kölcsönösen kisegítik egymást. a megállapodás szerint hét szabolcsi termelészövetkezetbe érkeznek kombájnok az északi szomszédoktól, július végén pedig a szabolcs-szatmáriak indítják gépeiket szlovákiába. /mti/

bb.56. ülést tartott a tot elnöksége

t/kg/s/sl/ig ál 1981. június 24.

első alkalommal a vi. ötéves tervidőszakra kötelesek szociális tervek készíteni a mezőgazdasági szövetkezetek a tagság munkahelyi, szociális ellátásának további javításához. az ezzel összefüggő kérdésekről tárgyalt szerdai ülésén.

egyebek között az elnökség felhívta a szövetkezeteket, hogy a vi. ötéves tervidőszakban minél több helyen szervezzék meg az üzemi étkeztetést. el kell érni, hogy a nehéz fizikai munkát végző és a betakarítási munkákban résztvevő dolgozók mindenképpen meleg ételhez jussanak. fontos az is, hogy üdültársulások létesítésével a szot-tot üdültetési akció bővítésével fejlesszék a tagság üdültetését.

a tot elnöksége helyesnek tartja azt is, hogy a szövetkezetek kiegészítik az alacsony összegű nyugdíjakat és járadékokat, segítik az öregeket, betegeket, követendőnek tartja azokat a kezdeményezéseket is, amelyek támogatják a nagycsaládosokat, a gyermeküket egyedül nevelő anyákat.

a szövetkezetek jelentős támogatást nyújtanak az ifjúságpolitikai célkitűzések megvalósításához, a tanulmányi ösztöndíjakhoz. indokolt ezt fenntartani, hogy ily módon is elősegítsék a fiatalok családalapítását, s a kötődést a szövetkezetekhez. /mti/

17.30/ig

140

bb.57. könyvtári nyitva tartási változás

e/bc/ig ál

1981. június 24.

az országos műszaki könyvtár júliusban zárva lesz, augusztus 3-tól pedig egy műszakban tart nyitva. /hétfőn és szerdán 13-20, kedden 10-17, pénteken 10-16 óráig, csütörtökön és szombaton zárva/.

a szabó ervin könyvtár 3. számú fiókja /xi. kerület szakasits árpád ut. 55./ június 26-án pénteken áramszünet miatt zárva lesz./mti/

- . -

bb.59. hatszázötven vagonos hűtőházat avattak ráckeve

bam/mmé/az/ig ál

1981. június 24.

szerdán ráckeve fölavatták az aranykalász termelőszövetkezet épülő 650 vagonos hűtőházának első egységét. az ünnepségen részt vett és a hűtőházat rendeltetésének átadta marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese, jelen volt cservenka ferencné, az mszmp pest megyei bizottságának első titkára. az avatáson tukacs béla, a termelőszövetkezet elnöke a többi között elmondotta, hogy az eddig 200 millió forintba kerülő beruházás igen rövid idő - alig másfél esztendő - alatt készült el. generálkivitelezője a közös gazdaság egyik főágazata volt, az építkezésben, a technológiai szerepében a szövetkezetiekkel együtt 16 alvállalkozó vett részt.

a hűtőház nem csak a hazai ellátást szolgálja, hanem - exportra is szállít. az idén 260 vagon mélyhűtött zöldborsót, zöldbabot, paprikát, paradicsomot, málnát, meggyet, szilvát készítenek ráckeve. az új üzemből 400 vagon árut tárolhatnak.

a hűtőházba számos pest megyei közös gazdaság is szállít zöldséget, gyümölcsöt.

a beruházás első ütemében - amely határidőre és a tervezett költséggel valósult meg - az előfeldolgozó, a fagyasztó, a mélyhűtőtároló termék mellett, elkészült a szociális épület és több más kiszolgáló üzemen rész is. jövőre két újabb 110 vagon befogadóképességű hűtőtárolót építenek s üzembe helyeznek egy almatárolót is.

a ráckeve aranykalász termelőszövetkezet új hűtőházába a jövő hétre várják az első málna szállítmányt./mti/

18.30/ig

- 42 -

♣ már az első esztendőben -

18.50

bb.58. bemutatkozó látogatás

z/dg/ig ál

1981. június 24.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, lázár györgy a minisztertanács elnöke és apró antal az országgyűlés elnöke bemutatkozó látogatáson fogadta bui tan linh-t, a vietnami szocialista köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét./mti/

- . -

bb.60. anket az egészséges táplálkozásról

t/ri/ve/dg/ig ál

1981. június 24.

az egészséges táplálkozásról rendezett anketot szerdán a fővárosi egészségnevelési intézet és a dél-pesti vendéglátó vállalat a ix. kerületi ezüst sirály étteremben. a vendéglátóipari szakemberek valamint orvosok részvételével megtartott tanácskozáson nyomatékkal szóltak arról, hogy a fővárosban évek óta folyik kiterjedt egészségnevelési propaganda a korszerű táplálkozás népszerűsítéséért, ahhoz azonban, hogy ez eredményesebb legyen, nem elég az orvosok intő, felhívó szava, szükséges a vendéglátás bevonása is e tevékenységbe.

ahhoz, hogy hazánkban ne legyen minden harmadik ember elhízott, túltáplált, meg kell változtatnunk étkezési szokásainkat. kalóriaszegény, de tápláló ételeket kell fogyasztanunk; az eddiginél jóval több fejejét, zöldséget, gyümölcsöt. főzzünk étolajjal és ne csak paprikával sóval izesítsünk, hanem vegyük elő a rég elfeledett fűszernövényeket. mindez érvényes a vendéglátásra is. a változás elősegítése érdekében a belkereskedelmi minisztérium a közeljövőben diétás szakácsképzést indít - jelentették be az anketon.

nemcsak szó esett az anketon az étkezési szokások megváltoztatásáról, az egészséges étrendről, a dél-pesti vendéglátó vállalat mesterszakácsai bemutatót is tartottak kalóriaszegény ételekből. ugyancsak bemutatták a résztvevőknek a dél-pesti vendéglátó vállalat szakács-cukrász munkaközössége a budapesti tejipari vállalat, a halért vállalat, a magyar hűtőipari vállalat, a baromfiipari vállalat, valamint a siófoki állami gazdaság termékeit, sajtokat, mélyhűtött ételeket, poharas tejkészítményeket, melyek ugyancsak azt bizonyították, hogy kevés kalória értékű termékből is lehet tápláló, könnyű ételt készíteni./mti/

18.40/ig

- 43 -

19.00

bb.61. időjárásjelentés

jk/ig ál 1981. június 24.

a meteorológiai intézet jelenti szerda este:

változékony idő:

napközben gyakran változik a felhőzet, de már kevesebb helyen valószínű délutáni zápor, zivatar. a délnyugati szél megélénkül, a zivatarok idején átmenetileg megerősödik.

/mti/ a hőmérséklet kora délután 22 és 26 fok között lesz.

- . -

bb. 62. a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 56. sz. hírünk /ülést tartott a tot .. / 1. bek. utolsó sorában a szöveg helyesen:

!.. tárgyalta szerdai ülésén a tot elnöksége. egyebek között...

/mti/ ...

- . -

bb. 63. magyar-lengyel belkereskedelmi tárgyalások

1/kf/rj pp ál 1981. június 24.

molnár károly belkereskedelmi és lucjan jankolski belkereskedelmi és szolgáltatási miniszterhelyettes vezetésével varsóban tartották a magyar-lengyel belkereskedelmi munkacsoport ülését. a munkacsoport társelnökeinek szokásos évközi találkozásán felülvizsgálták az 1981. évre aláírt belkereskedelmi választékcseré és műszaki-tudományos megállapodások végrehajtásának helyzetét.

megállapították egyebek között, hogy az idej export és import csereforgalomban előirányzott 2 milliárd forint értékű megállapodást megfelelően teljesítik az érintett vállalatok. hangsúlyozták, hogy az áruszállításokban mindkét részről erőfeszítéseket tesznek annak érdekében, hogy minél több fogyasztási cikk jelenjék meg a két ország kereskedelmi hálózatában.

a magyar küldöttség szerdán hazaérkezett. /mti/

19.05 rj

-44-

1920

bb. 64. e m b a r g ó: feloldásig!

/várhatóan szerdán 24 óráig!/  
-----

hazaérkezett a magyar pártmunkásküldöttség varsóból

tr/rj ál 1981. június 24.

szerdán befejezte varsói látogatását a(z) mszmp pártmunkásküldöttsége, amely berecz jánossal, az mszmp központi bizottsága tagjával, a kb külügyi osztályának vezetőjével az élén, a lemp központi bizottságának meghívására tartózkodott lengyelországban.

a delegációt fogadta roman ney, a lemp politikai bizottságának póttagja, a kb titkára.

a küldöttség megbeszéléseket folytatott waclaw piatkowskival, a lemp külügyi osztályának vezetőjével a két párt közötti kapcsolatok időszerű kérdéseiről, valamint stanislaw gebalával, a kb kereskedelmi és pénzügyi osztályának vezetőjével, aki tájékoztatást adott a lengyel gazdaság stabilizálásával kapcsolatos el-  
képzelésekről. a delegáció találkozott és véleményt cserélt a lengyel társadalmi, politikai, állami és gazdasági intézmények több vezető képviselőjével. /mti/

- . -

bb. 21. / a szovjet űrhajósküldöttség... 2. folyt./rj

vlagyimir pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete este fogadást adott a szovjet űrhajósküldöttség tiszteletére a nagykövetségen. az eseményen részt vett lázár györgy, a minisztertanács elnöke, korom Mihály, az mszmp központi bizottságának titkára, maróthy lászló, az mszmp budapesti bizottságának első titkára, a politikai bizottság tagjai, gyenes andrás, az mszmp kb titkára, valamint a minisztertanács több tagja, párt-, állami-, gazdasági-, kulturális és tudományos életünk több vezető személyisége.

ezzel a szovjet űrhajós delegáció magyarországi látogatásának hivatalos programja befejeződött. a szovjet vendégek még néhány napig magyarországon pihennek. /mti/

- . -

20.00 rj

45-

2010

bb. 65. szerdán este is dolgoztak a keddi viharkárokon

sz/rj ál

1981. június 24.

a csatornázási művek szakemberei még szerda este is dolgoztak a keddi éjjeli viharkárokon. napközben néhány újabb bejelentés érkezett vízbetörésekről, szivárgásról, a vállalat gépei folyamatosan szivattyúzták a pincéket, kazánházakat és szuterénlakásokat. a tűzoltók viszont estére befejezték a szivattyúzást, őket is sok helyről hívták.

ugyancsak a keddi éjjeli vihar miatt néhány órán keresztül áramkimaradás volt ráckeve és szigethalom környékén, mert valószínűleg villám csapott az egyik trafóállomásba. a hibát itt is gyorsan kijavították. /mti/

--

bb. 66. csőtörés kispesten

sz/rj ál

1981. június 24.

szerdán a kora esti órákban a XIX. kerületben, a kispesti eötvös utcában csőtörés volt. a vízművek ügyeletén elmondták: az új lakótelepen dolgozó mélyépítők egyik munkagépe elvágta az ujonnan fektetett 300 milliméteres nyomócsövet. ezért lezárták a vízvezetékét, valószínűleg egész éjjel szünetel majd a vízszolgáltatás. a vízművek nagy erővel vonult a helyszínre, hogy a környék több száz lakása csütörtök reggelre ismét vizet kapjon. /mti/

--

20.10rj

-46-

2015

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

mti hivatalos közlemények

1981. június 24.

bb 39. ülésit tartott a minisztertanács

um 1e

1981. június 24.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács szerdán ülést tartott. meghallgatta és jóváhagyólag tudomásul vette marjai józsef miniszterelnök-helyettes beszámolóját a közelmúltban a szovjetunióban tett hivatalos látogatásáról, valamint a magyar-szovjet gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési kormányközi bizottság budapesti üléséről. megbizta a gazdasági bizottságot, hogy dolgozzon ki intézkedési tervet az ülészak határozatainak végrehajtására.

a minisztertanács áttekintette a vállalati jóléti és kulturális alapok képzésének és felhasználásának tapasztalatait. megállapította, hogy az 1976. óta működő rendszer bevált, az alapokban rendelkezésre álló összeg évről évre dinamikus növekedett, s tavaly elérte a 7,3 milliárd forintot. az érvényben lévő szabályokat a rendszer alapjainak érintetlenül hagyása mellett, a minisztertanács állásfoglalása szerint úgy kell továbbfejleszteni, hogy több lehetőség nyíljon a jóléti ellátásra fordítható összegek ésszerűbb elosztására és felhasználására.

/folyt.köv./

- 1 -

15.22/um

1530

bb 39. /ülést tartott a minisztertanács - 1. folyt./um

a kormány - a tudománypolitikai bizottság javaslata alapján - az országos középtávú kutatási-fejlesztési tervet „az egységes szociálpolitikai koncepció fejlesztését szolgáló kutatások,, című programmal egészítette ki, a kutatások irányítására a magyar tudományos akadémiát kérte fel.

a minisztertanács jóváhagyólag tudomásul vette a felsőoktatási intézmények kutató-fejlesztő munkájának helyzetéről szóló jelentést, megállapította, hogy a tapasztalatok kedvezőek, ezért helyeselte és jóváhagyta a kutatási feltételek javítására előterjesztett javaslatokat.

az ülésen megtárgyalták és elfogadták a minisztertanács, a kormánybizottságok, valamint a központi népi ellenőrzési bizottság 1981. második félévi munkatervét. /mti/

-.-

- 2 -

15.25/um

150

bb. 67. a csongor és tünde musical változatának bemutatójával nyitották meg a székesfehérvári nyári színházat

dáv/ká/rj ál

1981. június 24.

rock-operával, vörösmarty mihály: csongor és tünde című elbeszélő költeményének musical változatval nyitották meg szerdán este székesfehérvár nyári színházat, a bánya tavon betoncölöpökre épített víziszínpadot. a színpadavató mű rendezője moravetz levante, zenéjét bolba lajos komponálta, csongort szakácsi sándor, tündét hercog csilla, mirigyet dőry virág, ilmát hűvösvölgyi ildikó, balgát pedig korcsmáros györgy alakítja. a darabot az elkövetkező hetekben tíz alkalommal mutatják be, este fél kilenc órai kezdettel.

a székesfehérvári bemutatóhoz egyébként egy irodalomtörténeti érdekesség is kapcsolódik: százötven évvel ezelőtt a székesfehérvári nyomdában nyomtatták ki először vörösmarty mihály nagyszerű művét. /mti/

-.-

bb. 68. a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb. 64. számú hírünket /hazaérkezett a magyar pártmunkásküldöttség varsóból/

teljes egészében v i s s z a v o n j u k!!!!

/mti/

-.-

22.20 rj

bb. 69. a belföldi hireink jegyzéke szerdán 14 órától zárásig

rj ál

1981. június 24.

39. ülést tartott a minisztertanács

40. a szociálpolitikai koncepció fejlesztését szolgáló kutatások

41. széntermelés az új nagygyeházi bányában

42. kiosztották a mtesz energiatakarékosságért díjait

43. a háztáji termelésről a fehér megyei tanács vb

44. kutatás a felsőoktatási intézményekben

45. hatmillió forint kár megtérítésére kötelezte a bíróság

/folyt.köv./

23.30 rj

150

-47-

bb. 69. / a belföldi... 1. folyt./rj

46. nyitnak az építőtáborok
47. tudatosabb munka-fokozódó termelés
48. teljesítették fél éves tervüket
49. nemzetközi halegészségügyi szeminárium
50. együttműködési megállapodás
51. új sebészeti pavilon
52. megalakult a hazafias népfront munkabizottsága
53. benke valéria látogatása
54. németh károly előadása
55. szabolcsban is aratnak
56. ülést tartott a tot elnöksége
57. a műszaki könyvtár nyitvatartása
58. bemutatkozó látogatás
59. hatszázötven vagonos hűtőház
60. ankét az egészséges táplálkozásról
61. időjárásjelentés
62. a szerk. figy. /a bb. 56-ra/
63. magyar-lengyel belkereskedelmi tárgyalások
64. hazaérkezett a magyar pártküldöttség varsóból
65. szerdán is dolgoztak a viharkárokon
66. csőtörés kispeszen
67. csongor és tünde
68. szerk. figy. a 64-es számú hír visszavonása
69. hírjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
főszerkesztő: pásztor jános  
szerkesztette: halasi györgy, izzák erika, ágoston lászló

2345 rj

-48-

2350  
0



**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/1

## Belföldi hírek

1981. június 25. cs ü t ö r t ö k

bb. 1. aratási ügyelet - százezer féle alkatrész

bam/kg/rj pp ál

1981. június 25.

június 29-től, hétfőtől augusztus 15-ig a mezőgép tröszt valamennyi vállalatánál és gyáregységénél aratási ügyeletet tartanak. reggel 7-től este 7-ig szerviz-szolgálat áll a mezőgazdasági üzemek rendelkezésére, s ha valahonnan mezőgazdasági gépek, berendezések meghibásodását jelentik, azonnal utba indítják a tartalékalkatrészekkel és megfelelő szerszámokkal felszerelt műhelykocsikat, s természetesen velük a szakembereket is. a mezőgép szerviz-szolgálat vasárnap is délután öt óráig dolgozik. nemcsak a saját gyártású gépeket, hanem az importkombajnokat is javítják.

a mezőgép tröszt képviselői részt vesznek a megyei aratási operatív bizottságok ülésén, s az ott elhangzottak alapján azonnal intézkednek minden olyan ügyben, amely a gépek zavartalan üzemeltetésével kapcsolatos. négyszázötven szakember több, mint 150 gépjárművel készült fel az aratási ügyelet lehető legjobb el látására. a tröszt - ha a gazdaságok igénylik - náluk dolgozó kombajnvezetőket is rendelkezésre bocsátja. az ügyelet befejezésének időpontját augusztus 15-ben jelölték meg, ám ha az időjárás közbeszóll, s az aratás elhúzódik, természetesen továbbra is teljesítik a szerviz-szolgálatlall vállalt kötelezettségeiket. a tröszt által gyártott berendezésekhez, járművekhez elegendő alkatrész áll rendelkezésre, ha valamelyik gyáregységben, vállalatnál hiány jelentkezik, azt a központi raktárakból azonnal pótolják.

/folyt.köv./

-1-